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Dominaţia autoritară a Imperiului Habsburgic, imens aparat birocratic, 
militar şi religios, construit pe baze raţionaliste, a creat în Principatul Transilvaniei 
condiţii istorice speciale pentru evoluţia generală a artelor plastice. 

în absenţa învăţământului artistic organizat şi a unei relaţii directe cu 
centrele academice ale culturii europene, meşterii locali din secolul al XVIU-lea s-au 
afirmat cu precădere ca zugravi de biserici şi icoane. In paralel cu activitatea 
acestora, o pleiadă de artişti veniţi din Germania sau Austria au introdus în 
Transilvania, la sfârşitul secolului al XVIII-lea, genurile, tehnicile şi maniera de 
lucru proprii picturii occidentale. 

Contribuţiile notabile ale lui Johann Martin Stock (1742-1800), Franz 
Anton Bergmann (1750-1816), Anselm Wagner (1766-1806) la apariţia artei laice, 
reprezentată mai ales de portretul de şevalet, au configurat un nou destin al artei 
transilvănene. Sunt artişti care au beneficiat de o instrucţie academică 
corespunzătoare, care aveau capacitatea de a se adresa nu numai publicului local, 
extrem de restrâns, dar şi unui virtual public european. 

Cu toate acestea, studiile dedicate artei transilvănene de la sfârşitul 
secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea surprind în general o 
ambianţă culturală şi artistică puţin favorabilă confruntărilor de idei şi demersurilor 
creatoare novatoare1. 

In lipsa unui mecenat local activ şi stimulator, "artiştii din Transilvania au 
fost nevoiţi să migreze şi nu o dată să emigreze în căutare de lucru", obligaţi fiind 
"să facă faţă concurenţei unor artişti veniţi din alte părţi" 2. 

Pe de altă parte, politica dominatoare a Imperiului Habsburgic a întârziat 
afirmarea aspiraţiilor progresiste ale burgheziei aflate în ascensiune. Nesusţinute de 
o solidă bază economică, aceste aspiraţii, care vizau o nouă perspectivă politică, 
democraţia şi libera exprimare a conştiinţei individuale, au penetrat cu dificultate 
conservatorismul convenabil cercurilor aristocratice aflate la putere, 

1 Marius Tătaru, Art et histoire: étapes de développement dans la culture visuelle de la 
Transylvanie du XIXsiècle, Bucureşti, 1980-1981; Gheorghe Vida, Aspecte ale receptării 
artei europene în Transilvania secolului al XIX-lea; Raoul Şorban, O viaţă de artist între 
Miinchen şi Maramureş, Bucureşti, 1996. 

" Raoul Şorban, op. cit., p. 9. 
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conservatorism reflectat în plan artistic de normele remanente ale academismului 
neoclasic. Viena, citadelă a academismului, este nevoită totuşi după 1815 să facă 
concesii gustului burghez şi să accepte formulele de sinteză ale culturii 
Biedermeier3, pendulând între idealismul neoclasic, realism şi un tip moderat de 
romantism acceptat mai ales în peisaj. Apărute ca reacţie antagonică faţă de 
idealismul atemporal, formulele realiste şi romantice, în tentativa lor de a deveni 
independente, nu repudiază în totalitate vechile norme academice şi ecourile târzii 
ale barocului. 

într-un climat "de toleranţă culturală şi stilistică"4 şi într-un moment în 
care se înregistrează "o insuficientă cristalizare" a tendinţelor locale, convieţuiesc 
cele mai diverse şi variate modele culturale. 

Un eclectism diferenţiat pătrunde astfel în spaţiul transilvănean, cu 
decalaje de timp apreciabile. Sub raportul expresiei plastice şi al circulaţiei 
motivelor, marile stiluri au fost receptate pe parcursul secolului al XLX-lea, în 
majoritatea cazurilor, fără corespondenţe istorice exacte cu arta europeană. Gu 
toate acestea, coexistenţa lor într-un conglomerat din care nu se pot distinge cu 
uşurinţă maniere, orientări sau şcoli cu o evoluţie clară, a condus în unele cazuri la 
configurarea unor structuri formale specifice, în care determinante par a fi valorile 
extraestetice, politice şi morale, în detrimentul valorii estetice. 

Şi totuşi, chiar în aceste circumstanţe care ecranează de cele mai multe ori 
atât germenele novator, cât şi vârfurile unei maturităţi ce anunţă o viitoare şi 

' Mariana Vida, Portretul Biedermaier în Ţările Române, Bucureşti, 1993, p. 6: Stilul 
Biedermaier se afirmă în perioada cuprinsă între 1815 (Congresul de la Viena) şi 1848 
(anul revoluţiilor europene). Termenul de "Biedermaier" are un sens ironic şi rezultă din 
asocierea adjectivului "bieder" (cumsecade, drept, cinstit, integru, de treabă), ce avea şi o 
uşoară nuanţă comic-peiorativă, cu numele comun german "Maier". Asocierea generează 
numele propriu "Biedermann" al unui erou literar popularizat în paginile revistei 
"Fliegende Blatter". Personajul Biedermann era caracterizat prin naivitate, cumsecădenie, 
patriotism, virtuţi şi pretenţii moralizatoare. în anul 1845 numele de "Biedermaier" 
(Biedermann) apare cu ocazia publicării Cărţii Biedermaier (Das Buch Biedermeir) de 
către medicul şi profesorul literat Adolf Kussmaul (1822-1902) împreună cu juristul 
Ludwing Eichrodt (1827-1892). Noul nume "Biedermeier" continua de fapt numele a 
două personaje comice, "Bummelmeier" şi "Biedermann", create de Victor von Scheffel, 
prietenul celor doi şi membru al frăţiei studenţeşti de la Heidelberg. în lucrarea 
Biedermeier Painting 1815-1848, publicată la Londra în 1987, Géraldine Norman 
precizează în plus că L. Eichrodt şi A. Kussmaul au folosit împreună din 1850 
pseudonimul "Wieland Gottlieb Biedermeier", în calitate de autori ai unor poeme apărute 
în revista satirică "Fliegende Blatter" din Miinchen. Ca stil şi conţinut, cei doi tineri uniţi 
sub acelaşi "nom de plume" s-au inspirat din vasta operă poetică The Complete Poems of 
the Old Village a lui Samuel Friedrich Sauter, publicată în 1845 la Karlsruhe pe cheltuiala 
autorului. Unele poeme scrise de Sauter au fost chiar republicate sub semnătura 
"Biedermeier". 

4 Marins Tătara, op cit, p. 54-55. 
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implacabilă dispariţie sau o profundă transformare, compatibilă cu un nou tip de 
atitudine estetică, progresul artistic are o funcţionalitate particulară. 

Considerând progresul artistic un fenomen complex, dar neînsumabil, 
continuu şi discontinuu, cu tendinţa de a se concretiza nu numai în schimbarea de 
fond a viziunii şi limbajului plastic, ci şi în democratizarea receptării în urma 
diversificării mijloacelor de răspândire a mesajului ideatic în rândurile unui public 
din ce în ce mai larg, este necesar să-1 acceptăm ca atare în panorama artelor 
plastice din Transilvania secolului al XIX-lea, cu toate limitele şi derogările pe care 
cercetarea de specialitate le-a subliniat până în prezent. 

Pentru sfârşitul secolului al XVUI-lea şi începutul celui următor, progresul 
artistic are în Transilvania indici specifici. Un astfel de indice este şi momentul de 
racordare a artei transilvănene la arta europeană tradiţională. In mod particular, 
efortul de sincronizare, motivat istoric, este dirijat programatic şi nu reprezintă 
opţiunea individuală estetică, teoretică şi practică a unor personalităţi artistice. Cu 
o evoluţie controlată de centralismul imperial, arta transilvăneană urmează la 
pragul dintre secole direcţia oficială, acceptată de autorităţile' vieneze. 

într-o provincie în care tradiţia picturii de şevalet lipsea aproape cu 
desăvârşire şi într-o perioadă de trecere "ireversibilă a centrului de greutate de la o 
artă cu caracter ecleziastic la cea preponderent laică" 5, tipurile de relaţii 
conservatoare şi retrograde, care servesc programului imperial de integrare 
culturală, susţin în mod paradoxal un tip de progres artistic prin sincronizare. 
Tendinţele de sincronizare activează în sens ascendent instanţele socio-culturale 
recunoscute, cum sunt învăţământul artistic, comanda socială, asimilarea tiparelor 
culturale exemplare, grupurile de artişti călători, agenţi purtători mai ales ai 
tradiţiilor vieneze. 

încă de la înfiinţare, în anul 1692, Academia de Arte Frumoase Sf. Ana de 
la Viena şi-a exercitat autoritatea asupra evoluţiei artei central-europene elaborând 
norme şi programe de studiu pentru toate provinciile imperiului. In 1774 a fost 
elaborat Regulamentul şcolar general, care a instaurat desenul liber ca obiect de 
studiu obligatoriu în şcolile de "arte şi meserii" din Transilvania, cu profesori 
specializaţi, pe parcursul a şase ore săptămânal. Anul 1783, an în care Academia 
vieneză a obţinut privilegiul de a supraveghea instrucţia meşterilor artizani 
desemnând corpul profesoral, este de asemenea important pentru aprecierea 
cadrului în care a evoluat arta transilvăneană. Cu timpul, toate şcolile de arte şi 
meserii în care se preda desenul au fost puse sub control academic6. 

O caracteristică generală a învăţământului o reprezintă prelungirea în 
secolul al ΧΓΧ-lea a spiritului iluminist, tipic pentru secolul anterior. Prin preluarea 

5 Raoul Şorban, op. cit., p. 11. 
6 Marius Tătaru, op. cit., p. 78, nota 47. 
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doctrinelor lui Leibnitz (1646-1716) şi Kant (1724-1804), problema educaţiei 
generale rămâne în centrul atenţiei. 

în ceea ce priveşte învăţământul artistic, Imperiul Habsburgic a promovat, 
pentru a-şi apăra structurile, linia moralizatoare şi exemplară a esteticii lui Johann 
Joachim Winckelmann (1717-1768), Schiller (1759-1805) şi Lessing (1729-1781). 

Dacă filosofia iluministă şi-a asumat iniţial o atitudine ofensivă, în slujba 
ideilor de raţiune şi adevăr, dezideratele educaţiei estetice cuprinse în aceleaşi 
doctrine au oferit formule subtile de nivelare şi influenţare a conştiinţelor 
individuale. Erau respinse, în numele raţiunii şi moderaţiei, toate manifestările 
violente ce însoţesc mai ales schimbările de sistem social. Mentalitatea oficială 
aprecia, de exemplu, rolul pe care Friederich Schiller îl acorda gustului estetic în 
modelarea unei personalităţi umane echilibrate şi raţionale. 

O întreagă ideologie favorabilă apărării instituţiilor imperiale a speculat 
teoria lui Schiller asupra autorităţii gustului: "Sufletele morale -scria acesta- dar 
cărora le lipseşte educaţia estetică primesc legea de-a dreptul de la raţiune, şi 
înving tentaţia numai în raport cu datoria. In sufletele rafinate estetic există o 
instanţă în plus, care adesea înlocuieşte virtutea când aceasta lipseşte, şi o uşurează 
când e prezentă. Această instanţă este gustul. Gustul cere de la noi moderaţie şi 
bună cuviinţă, repudiind tot ceea ce este colţuros, dur şi violent, şi preferând ceea 
ce se îmbină lin şi armonios. A asculta glasul raţiunii chiar în furtuna sensibilităţii 
şi a impune îngrădiri naturii în exploziile ei cele mai brutale, confirmă, după cum 
se ştie, bunul simţ, care nu e altceva decât o lege estetică, cerută oricărui om 
civilizat"7. 

în condiţiile în care învăţământul artistic nu putea promova decât formule 
artistice verificate şi unanim recunoscute, receptarea sincronă a artei europene s-a 
realizat la nivelul tradiţiei şi nu al inovaţiei. 

Alături de învăţământul artistic, asimilarea "prin admiraţie" 8, la nivel local, 
a exemplelor "marii arte", a fost posibilă în urma organizării şi deschiderii pentru 
public în anul 1817 a Galeriei baronului Samuel von Brukenthal. Numit în 1777 
guvernator al Transilvaniei, acesta şi-a adus de la Viena în palatul de reşedinţă de 
la Sibiu, în anii 1787-1789, valoroasa colecţie de pictură, gravură şi carte rară. 
împreună cu Samuel von Brukenthal, o seamă de înalţi funcţionari şi ofiţeri au 
contribuit la păstrarea spiritului culturii vieneze în importantul centru 
transilvănean. 

Şi dacă lipsa unei susţineri academice nu a transformat Sibiul într-un 
adevărat şi complex focar de iradiere culturală, viaţa artistică concentrată de la 
începutul secolului al ΧΓΧ-lea şi prefigurarea unei atitudini estetice a timpului, 

7 Friedrich Schiller, Scrieri estetice. Bucureşti, 1981, p. 167. 
8 Gheorghe Vida, Aspecte ale receptării artei europene în Transilvania secolului al XIX-lea 

01 p. 40. 
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raportată întotdeauna la perfecţiunea capodoperelor oferite cu generozitate spre 
contemplare publicului amator de frumos, i-au asigurat un loc determinant în 
eforturile de sincronizare cu realităţile culturale europene acreditate la nivel 
academic. 

Cu expresii cantitative certe, dar şi de conţinut, comanda socială a condus 
la un tip special de dialog al artistului cu vremea sa şi a facilitat racordarea la arta 
europeană printr-un proces în care stilul individual s-a lăsat acaparat de spiritul 
conformist al epocii. 

Manifestând un mod propriu de receptare a creaţiei universale, 
Transilvania a început să ia cunoştinţă de propria sa personalitate artistică. 

O contribuţie importantă la îndelungatul proces de configurare a unei 
fizionomii culturale distincte l-a avut stabilirea în 1783 la Sibiu a familiei pictorilor 
Neuhauser, asimilaţi orizontului creator local şi beneficiari în acelaşi timp ai 
generozităţii mecenatului transilvănean incipient9. 

Franz Adam Neuhauser cel Bătrân (1734-1785) nu a avut o activitate cu 
implicaţii majore asupra destinului artei transilvănene. 

In tema şi scriitura desenului inedit, datat "1782" şi intitulat Conversaţie în 
parc10, din patrimoniul Muzeului de Istorie al oraşului Viena, ca şi în lucrările 
aflate în colecţia Muzeului Naţional Brukenthal, se poate descifra personalitatea 
unui artist eclectic, tributar neoclasicismului dar şi spiritualităţii epocii rococo. 

Schiţa Conversaţie în parc, cu două personaje feminine stând pe o bancă şi 
un personaj masculin văzut din spate, desenată în trăsături fine şi scurte care evită 
delimitarea prin contur, reia o temă frivolă, predominantă în secolul al XVIII-lea şi 
aduce în prim plan categoria estetică a graţiosului. 

9 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, Viena, f.a. p. 87: 
Bazele învăţământului artistic au fost puse în Transilvania la 6 decembrie 1774 printr-un 
Ordin şcolar. Pentru studiul artelor şi desenului liber erau rezervate şase ore pe 
săptămână. în acest climat de deschidere a venit în 1783 la Sibiu pictorul vienez Franz 
Adam Neuhauser cel Bătrân (1734-1785), numit profesor la Şcoala normală romano-
catolică, unde întemeiază catedra de desen. L-au însoţit soţia sa Marianne, născută 
Eischill şi copiii Franz (1763-1836), Joseph (1767-1815), Gottfried (1773-1836), care au 
studiat la rândul lor pictura, desenul şi gravura. Franz Adam Neuhauser cel Bătrîn a 
studiat şi s-a afirmat la Viena ca miniaturist şi portretist în stilul neoclasic al lui Raphael 
Mengs. Are lucrări în colecţii vieneze, la Muzeul austriac pentru industrie şi artă 
(Osterreichischen Museum fur Kunst und Industrie), la Wiener Dorotheum (scene de gen 
lucrate în guaşă, datate "1782"). Are, de asemenea, lucrări în patrimoniul Muzeului 
Naţional Brukenthal: Fuga în Egipt, copie pe pergament după Carlo Maralta şi o altă 
copie după Autoportretul lui Raphael Mengs. Scena de gen Socoteala la bucătărie 
semnată "Fr. Ad. Neuhauser" a fost litografiată de fiul său Franz. 

10 Conversaţie în parc, tuş sepia cu peniţă şi laviu; 0,185 χ 0,127; semnat şi datat dr. sub 
cadru, în tuş negru cu peniţa: F. Neuhauser deln: 1782; Muzeul de Istorie al oraşului 
Viena, inv. 115182. 
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Evoluţia istoriei artei pe teritoriul României îi datorează lui FRANZ 
NEUHAUSER CEL TÂNĂR (1763-1836) cel puţin succesul în demersurile 
iniţiate în favoarea raportării la arta europeană, chiar dacă formaţia sa academică 
nu i-a permis să ia în consideraţie decât exemplele oficiale. 

El însuşi agent de difuzare a artei vieneze, a fost prezent în toate instanţele 
favorabile sincronismului la care ne-am referit, în învăţământul artistic, în 
activitatea de popularizare a valorilor artei universale, în complicatele circuite 
declanşate de comanda socială. 

In urma acestor permanente întoarceri către ceea ce a însemnat Viena ca 
metropolă culturală, uneori cu efecte negative asupra afirmării tendinţelor locale, 
portretul, peisajul şi scena de gen au apărut în spaţiul transilvănean cu mult mai 
devreme decât în celelalte provincii româneşti, impunând artei un nou statut 
ontologic. Din sfera mai puţin cuprinzătoare a inovaţiilor artistice şi tehnice, Franz 
Neuhauser cel Tânăr a ales litografia şi a împământenit-o. S-a deschis astfel un nou 
capitol în istoria graficii româneşti, ale cărui începuturi au înregistrat un decalaj de 
numai zece ani faţă de apariţia litografiei artistice în Europa şi de înregistrarea ei în 
istoria graficii universale. 

în studiile consacrate lucrărilor de grafică semnate de Franz Neuhauser cel 
Tânăr, litografiile sunt repertoriate şi datate11 global, în afara situării lor sistematice 
în epoca de referinţă a incunabulelor litografice europene (1797-1821). 

Pentru a circumscrie cu exactitate importanţa celui mai mare dintre fraţii 
Neuhauser pentru evoluţia litografiei pe teritoriul României, considerăm utilă 
recapitularea unor repere biografice care, în ansamblul lor, formează baza 
pregătitoare, cu caracter neintenţionat, a viitoarei opere litografice. Această 
pregătire a coincis cu însăşi experienţa generală şi culturală acumulată de artist. 

Fără să le fi căutat, cu mult înainte de descoperirea litografiei, în memoria 
sa s-au înmagazinat de-a lungul anilor experienţe, fapte, imagini semnificative. In 
viitoarele proiecte litografice în care s-a implicat sau în planşele litografice pe care 
le-a semnat, Franz Neuhauser a apelat la bogăţia de trăiri afective şi date concrete 
acumulate firesc, pe parcursul sinuos al experienţelor sale cotidiene sau prin 
contactul nemijlocit cu valorile estetice ale predecesorilor. Propria viaţă şi 
înfăptuirile majore ale culturii şi artei europene au reprezentat pentru artistul 
litograf de mai târziu cel mai important stimul al fanteziei şi cea mai fecundă sursă 
de inspiraţie. 

Spirit enciclopedic, creator de compoziţii religioase, pictor peisagist şi 
portretist, desenator, acuarelist şi litograf, colecţionar recunoscut, Neuhauser a 
urmat cursul de desen şi gravură din cadrul Academiei de Arte Frumoase Sf. Ana 

1 1 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen; Die Graphik in 
Siebenbiirgen, Sibiu, 1947; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii 
transilvănene, Bucureşti, 1956; Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser d.J. als Graphiker, 
Bucureşti, 1981. 
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de la Viena, în ale cărei protocoale se află înscris. Stabilit împreună cu familia la 
Sibiu, a deschis în 1783 o şcoală proprie de desen şi i-a urmat tatălui său, din 1785, 
la catedra de desen a Şcolii romano-catolice, Vocaţia sa didactică, cu consecinţe 
concrete în apariţia primelor incunabule litografice transilvănene, şi-a găsit 
împlinirea şi în activitatea de profesor de desen, începând din 1806, la Gimnaziul 
evanghelic săsesc. 

în plină maturitate creatoare, respectat de concetăţeni, mentor al unor 
importanţi artişti transilvăneni care s-au afirmat în prima jumătate a secolului al 
XLX-lea1 2, Franz Neuhauser a pus în anii 1825-1826 bazele Şcolii de desen pentru 
ucenici şi calfe de la Sibiu. Această şcoală, care a reprezentat un centru educaţional 
de referinţă, a fost apreciată de Joseph Benigni von Mildenberg1 3 în Manualul de 
statistică şi geografie a Principatului Transilvaniei (Handbuch der Statistik und 
Géographie des Grossfurstenthumes Siebenburgen), apărut la Sibiu în 1837, pentru 
capacitatea de a forma meseriaşi artizani cu o tehnică desăvârşită. 

In paralel cu susţinuta sa activitate didactică, Neuhauser s-a manifestat în 
spaţiul transilvănean în primul rând cu o estetică care însuma încă multiple date ale 
artistului călător din secolul al XVIII-lea, continuând o tradiţie ale cărei rădăcini 
mai îndepărtate se regăsesc la sfârşitul secolului al XVII-lea. Venit din mediul 
vienez, care întreţinea moda inventarierii tipurilor sociale, costumelor populare şi 
reprezentărilor topografice ale mediului natural, artistul a studiat categoriile 
specifice din ambianţa sibiană - zonă culturală cu o identitate precisă, care îi era 
mai apropiată. Având drept sursă de inspiraţie şi serii iconografice mai vechi, 
mărturisind un interes ştiinţific în sensul filonului naţional din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea, Neuhauser a realizat în acuarelă un cuprinzător repertoriu de 
tipuri şi costume, păstrat în colecţia Cabinetului de Stampe al Muzeului Naţional 
Maghiar aflate la Budapesta şi publicat de cercetătoarea Gisella Cenner-
Wilhelmb 1 4. 

1 2 Sub îndrumarea lui Franz Neuhauser cel Tânăr s-au format la Sibiu Samuel Falka (1766¬
1826), Michael Bielz (1787-1866), Andreas Roth, Samuel Kiss (ν. 1781), Gabriel Barra 
de Akôs (1799-1837), Miklôs Barabâs (1810-1898), Andreas Bielz (1812-1866), Johann 
Bôbel (1824-1887). 

1 3 Josef H. Benigni von Mildenberg (Viena 1782-1849). Scriitor şi secretar imperial pentru 
probleme de război. Sub numele său a apărut la Sibiu, în 1856 şi 1857, Benigni's Voiks 
Kalender, editat şi tipărit în scriere gotică de T. Steinhaussen. Redactat de C. Unterricht, 
calendarul este ilustrat cu imagini de monumente istorice. J. H. Benigni von Mildenberg a 
fost portretizat într-o litografie semnată de Carol Wallenstein. 

1 4 Gisella Cenner-Wilhelmb, Kiinstlerische Vorbilder und Vorstudien zu den siebenbiirgischen 
Marktszenen von Franz Neuhauser dem Jiingeren, Bucureşti, 1978, p. 365, 371, nota 3: în 
anul 1932 Secţia de istorie a Muzeului Naţional Maghiar de la Budapesta a achiziţionat un 
număr de 33 acuarele (inv. 593942-593974) din colecţia familiei Stipsicz din Temova, 
reprezentând tipuri sociale şi costume populare săseşti, româneşti şi ţigăneşti. Nesemnate şi 
nedate, cu dimensiunile 0,151 χ 0,980, acuarelele au aparţinut iniţial colecţionarului Joseph 
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In relaţie cu sosirea la Sibiu a autorului şi cu precizarea anului 1789 ca an 
al realizării prototipului pentru ciclul litografic Târg din Transilvania15, ciclu în 
care apar inserate câteva din modelele la care ne-am referit, considerăm ca posibilă 
datarea acuarelelor aflate la Budapesta în perioada 1783-1789. 

Gisella Cenner-Wilhelmb a descoperit în marea friză, litografiată mai 
târziu la Viena de Joseph Lanzedelli, tipul de ţigan voievod, tânăra ţărancă săsoaică 
şi fata purtând un coş pe cap16. 

Inaugurând peisajul în arta românească, Franz Neuhauser cel Tânăr a 
introdus în cadrul natural, într-o primă perioadă, elemente de gen care sugerează 
culoarea locală şi temporală. "Portrete ale peisajului", cum le numea Goethe, 

Stipsicz, guvernator militar al Principatului Transilvaniei (1811-1813). Autoarea a atribuit 
lucrările lui Franz Neuhauser cel Tânăr pe baza analogiilor cu litografiile din ciclul Târg în 
Transilvania şi a istoricului provenienţei. Lista acuarelelor din patrimoniul Muzeului Naţional 
Maghiar reprezentând tipuri sociale şi costume populare din îirprejurimile Sibiului ne-a 
parvenit prin amabilitatea doamnei dr. Livia Drăgoi, care semnalează următoarele riduri: 1. 
Săsoaică tânără la sorocul măritişului (inv. 583948); 2. Diacon sas reformat în costum din 
secolul al XVIII-lea (inv. 583949); 3. Preot sas reformat în costum din secolul a XVIII-lea 
(inv. 583942); 4. Idem (inv. 583944); 5. Preot sas reformat şi soţia în costum din secolul al 
XVIII-lea (inv. 583943); 6. Săsoaică tânără în costum din secolul al XVIII-lea (inv. 583947); 
7. Ţăran sas în costum de vară din secolul XVIII (inv. 583954); 8. Ţăran sas în costum de 
iarnă din secolul al XVIII-lea (inv. 583952); 9. Ţărancă săsoaică în costum din secolul al 
XVIII-lea (inv. 583958); 10. Ţărancă săsoaică în costum de vară din secolul al XVIII-lea (inv. 
583955); 11. Ţărancă săsoaică în costum de vară din secolul al XVIII-lea (inv. 583953); 12. 
Tânăr sas în costum din secolul al XVIII-lea (inv. 583956); 13. Tânără săsoaică în costum din 
secolul al XVIII-lea (inv. 583957); 14. Cetăţean sas în costum din secolul al XVIII-lea (inv. 
583946); 15. Cetăţean sas în costum de mire din secolul al XVIII-lea (inv. 583946); 16. 
Ţărancă săsoaică în costum din secolul al XVIII-lea (inv. 583950); 17. Ţigancă (inv. 583969); 
18. Ceteraş ţigan (inv. 583970); 19. Nobil maghiar şi servitorul lui (inv. 583972); 20. Preot 
român de la ţară (inv. 583960); 21. Ţărancă româncă de la munte (inv. 583967); 22. Mireasă 
româncă (inv. 583965); 23. Ţăran român (inv. 583961); 24. Ţăran român în costum de iarnă 
(inv. 583963); 25. Ţărancă româncă în costum de iarnă (inv. 583963); 26. Preot român de la 
oraş (inv. 583959); Mire român (inv. 583964); 27. Cetăţeancă săsoaică mai în vârstă în 
costum din secolul al XVIII-lea (inv. 583951); 28. Ţăran secui în costum din secolul al XVIII-
lea (inv. 583973); 29. Ţărancă din secuime în costum din secolul al XVIII-lea (inv. 583974); 
30. Ţigan covătar (inv. 583971). 

1 5 Eticheta care însoţeşte o planşă litografiată din ciclul Târg în Transilvania din colecţia 
Muzeului Naţional Brukenthal (inv. 1X328) poartă următoarea însemnare în cerneală: 
"Vue de la foire à Hermannstadt. Der Hermannstădter Fahrmarkt/ nach der Natur gemalt 
vom Franz Neuhauser Prof: 1789". 

1 6 Gisella Cenner-Wielhelmb, op. cit, p. 365: Cercetătoarea a identificat modelele în 
acuarelă preluate în litografiile executate de Joseph Lanzedelli: tipul de ţigan nomad (nr. 
27, în planşa I I I din ciclul litografiat), tânără ţărancă săsoaică (nr. 14, în planşa VI) , şi 
fata cu coşul pe cap (nr. 16, în planşa VI). 
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peisajele-vedută pictate sau realizate în acuarelă în anii 1779-180817 sintetizează 
elemente de observaţie realistă în privelişti unitare, care fac posibilă lectura 
topografică a unui spaţiu geografic precis situat18, a planului urbanistic cu cele mai 
importante monumente, clădiri, pieţe şi străzi, a amănuntelor pitoreşti înregistrate 
simultan. Acestei categorii, pe care o recunoaştem în viitoarele planşe litografice, îi 
aparţine şi Peisajul cu bărci pe râu, semnat şi datat pe verso "F. Neuhauser Prof.: 
pinx: 1789 Hermannstadt", influenţat şi de arta peisajului olandez din secolul al 
XVIII-lea în tehnica amplasării "stafajului" şi a ecranelor. 

Prezent la Sibiu în anii în care a fost organizată Galeria Brukenthal, 
Neuhauser a lucrat din 1794 ca restaurator în cadrul acestei galerii. Concomitent cu 
munca de restaurator s-a dedicat, în anii 1794-1798, copiilor în desen, acuarelă, 
laviu, cărbune şi guaşă, după opere celebre expuse în Galerie sau în marile muzee 
europene, acestea din urmă cunoscute din paginile albumelor de artă aflate în 
Biblioteca Brukenthal sau în biblioteca proprie. De asemenea, artistul nu a ezitat să 
copieze lucrări semnate de Franz Adam Neuhauser cel Bătrân sau chiar propriile 
picturi. Se evidenţiază aşadar un tip de activitate care nu va rămâne fără ecou în 
creaţia litografică. Subliniind importanţa copiilor pentru aria tematică a 
incunabulelor litografice transilvănene, considerăm utilă o succintă recapitulare. 
Astfel, studiile de specialitate au înregistrat în categoria copiilor lucrările de grafică 
Şcoala lui Amor (1794), Sf Magdalena penitentă (1794), Sf. Hyeronimus (1794), 
Sfânta Familie (1795), Auzul, Mirosul şi Pipăitul (1795), Moartea lui Leandru 
(1798), Două vaci luptându-se (nedatat). 

Lucrate cu predilecţie în acuarelă şi laviu de tuş, plasate într-un cadru 
puternic marcat, copiile mărturisesc o bogată experienţă în spiritul vremii, care 
acorda reproducerilor artistice un loc special. Sedimentate cu trecerea timpului, 
primele încercări din acest domeniu îşi păstrează realitatea virtuală şi devin 
elemente de reper utilizabile mai târziu într-un alt registru grafic, cel al litografiei. 
Dar, într-o perioadă în care litografia nu era încă inventată, lucrările de început ale 
artistului ca peisagist, portretist, autor de scene de gen şi grafician de reproducere, 
nu au avut cu certitudine în vedere transcrierea expresă pe placa de piatră. 

Fără a avea privilegiul unei atestări documentare, din studiul comparativ 
ale operei lui Franz Neuhauser se poate deduce că acesta a devenit conştient de 
existenţa şi valoarea litografiei în anii 1814-1820, ani în care, chiar dacă nu a 

1 7 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 92, 93; Olimpia 
Tudoran, Pictura lui Franz Neuhauser, Sibiu, 1978, p. 94-95; Rodica Irimie-Fota, Franz 
Neuhauser d.J. als. Graphiter, p.95: Sunt menţionate următoarele lucrări în ulei, acuarelă 
şi tempera: Peisaj cu ruine (acuarelă, 1789), Peisaj cu moară de apă (acuarelă, 1789), 
Vedere din Sâmbăta (pictură, plătită la data de 24 mai 1803), Vedere din Sibiu (1808, 
pictură în ulei comandată de Martin von Hochmeister, primarul Sibiului). 

1 8 Ion Frunzetti, Etapele evoluţiei peisajului in pictura românească până la Grigorescu, 
Bucureşti, 1961, p. 95-96. 
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practicat el însuşi noua tehnică, s-a angajat în proiecte ample, girate de mari 
maeştri ai incunabulelor austriece. Prin acest gen de relaţie, de la desenator la 
litograf, numele lui Neuhauser a rămas legat de începuturile litografiei europene. 

Nu este lipsit de interes pentru istoria artei transilvănene să subliniem că 
implicarea lui Franz Neuhauser cel Tânăr în proiectul Călătorie pitorească prin 
Transilvania (Malerische Reisen durch Siebenburgen), iniţiat de J. H. Benigni von 
Mildenberg19, reprezintă un exemplu de răspuns al artistului la comanda socială a 
vremii, un mod de racordare prin aceasta la imperativele oficiale ale artei europene. 
Ciclul, proiectat în 1814, trebuia să cuprindă imagini de oraşe şi monumente dintr-
o provincie mai puţin cunoscută a Imperiului Habsburgic - Principatul 
Transilvaniei. Gândit pentru a fi dedicat împăratului, după un model "în genul 
călătoriilor pitoreşti vieneze" care făcuseră epocă la sfârşitul secolului al XVIII-lea 
şi începutul secolului XIX, proiectul trebuia finalizat în perioada 1815-1824. 

Planşele pregătitoare, lucrate în acuarelă şi guaşă, erau într-o primă etapă 
destinate cu siguranţă litografierii la Institutul Litografic de la Viena, pentru ca, 
ulterior, să fie vizat şi Institutul Litografic al lui Michael Bielz de la Sibiu. 

în sprijinul acestei afirmaţii cităm anunţul publicat la Viena, în numărul 88 
al periodicului Das Inteligenzblatt, privind intenţia Societăţii prietenilor litografiei, 
întemeiată de Cari Gerold, de a publica vederile transilvănene desenate şi pictate de 
profesorul Franz Neuhauser începând din 18 1 5 2 0. 

1 9 Julius Bielz, op. cit., p. 94-95; Die Graphik in Siebenburgen, p. 17; Familia pictorilor 
Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 227; Rodica Irirnie-Fota, Franz 
Neuhauser der J. Als Graphiker, p. 95; Pentru seria de imagini din albumul Malerische 
Reisen durch Siebenburgen Neuhauser trebuia să primească 400 florini pe an. 
Administraţia imperială a decis însă să-i plătească 200 de florini pe an timp de şase ani, 
din 1815 până in 1824. în 1821 artistul a fost determinat să solicite prelungirea 
termenului de predare cu încă şase ani, având însă greutăţi în obţinerea aprobărilor. Deşi 
Direcţia de arhitectură din Principatul Transilvaniei a recomandat multiplicarea celor 74 
lucrări originale în guaşă la Institutul litografic al lui Michael Bielz de la Sibiu, lucrarea a 
fost înlocuită cu imprimarea volumului Spre gloria Provinciei (Zum Ruhme der Provinz), 
care a avut consimţământul imperial. Peste 20 de lucrări în acuarelă şi guaşă au apărat de¬
a lungul timpului în comerţul de artă de la Viena, ocazie cu care au fost achiziţionate de 
colecţionarii sibieni. Printre aceştia se numără şi dr. Julius Bielz. 

2 0 Heinrich Schwartz, Die Anfiinge der Lithographie in Ôsterreich, Wien, Kôln, Graz, 
1988, notele 167, 168: Asociaţia prietenilor litografiei (Geselschaft von Freunden der 
Lithographie), înfiinţată la Viena, sprijină editarea planşelor din seria Pittoreske Reise 
durch Siebenburgen, după desenele şi acuarelele lui Franz Neuhauser cel Tânăr. Seria 
pentru care au executat litografii Franz Steinfeld, Jakob Alt, Joseph Lanzedelli, este 
anunţată în revista "Inteligenzblatt", nr. 88 din 1819. Se cunoaşte de asemenea că, ulterior 
anului 1819, acuarelele şi desenele pregătitoare ale lui F. Neuhauser au fost folosite ca 
modele şi de Johann Josef Schindler (St. Pôlten 28.07.1777 - Viena 22.07.1836) sau chiar 
de însuşi autorul lor. Un tiraj târziu, inspirat de aceleaşi modele, este imprimat după 1850 
în atelierul lui Robert Krabs de la Sibiu. Menţionăm cu acest prilej un Portret inedit al 
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Reputatul istoric de artă Julius Bielz a inventariat 74 de lucrări în guaşă şi 
acuarelă, realizate din 1815 până în 181921, pentru viitorul album cu litografii care 
nu au mai apărut. 

Compoziţii panoramice în majoritatea lor, cu efecte de lumină şi 
transparenţe rafinate, cu dinamice accente grafice şi elemente de "stafaj", 
reprezintă o etapă în care Franz Neuhauser a renunţat la peisajul realist din seria 
"vedutelor" pentru a reitera tradiţia flamando-olandeză a peisajului culisant şi tema 
ruinelor cu romanticele ei conotaţii. Peisajele se construiesc unitar din planuri 
orizontale succesive, armonioase din punct de vedere cromatic, demonstrând o 
evoluţie proprie care nu mai ţine seama de teoria academistă a compoziţiei din 
fragmente îmbinate. Neuhauser îşi plasează acum motivele realiste transilvănene în 
peisaje fantastice, din care transpare o experienţă vizuală exaltată de bucuria 
înregistrării particularităţilor individuale caracteristice. In această serie de lucrări 
artistul s-a apropiat cu precădere de ţinuturile sibiene şi de Valea Oltului, pe care 
le-a înregistrat în secvenţe succesive, apropiate concepţiei moderne a reportajului. 

In urma unui apreciabil efort creator s-a constituit o arhivă de imagini care 
nu a rămas nevalorificată, din care fac parte Cetatea Feldioara (1815), Cascadă pe 

pictorului vienez Johann Josef Schindler, litografiat de vienezul Schuller şi imprimat în 
atelierul lui Johann Hôfelich: litografie în cretă; 0,114 χ 0,108; semnat şi datat, litografiat 
dr. jos: Schuller 1845; însemnare centru jos, în creion: A (?) Schindler s/m Bordan 
z.f.. .Winn 19/111 (1) 845; adresa imprimeriei litografiată în peniţă, stg. jos: Gedr bei J. 
Hofelich; Biblioteca Academiei Române, Cabinetul de stampe, inv. 42673. 
Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 95, nota 45: Familia 
pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 227, nota 3: Sunt 
repertoriate câteva din guaşele originale ale lui Neuhauser realizate în anii 1815-1818 şi 
1832 pentru albumul Malerische Reisen durch Siebenburgen: Nr. 3. Catedrala 
evanghelică de la Sibiu (Ev. Stadtpfarrkirche in Hermannstadt); Nr. 4 Heltan; Nr. 5. 
Michelsberg; Nr. 6. Tălmaciu (Talmatsch); Nr. 7. Turnu Roşu (Rother Thurm); Nr. 8. 
Trecătoarea Turnu Roşu (Rother Thurm, Passstrasse); Nr. 10. Judecătoria de la Turnu 
Roşu (Kontumaz im Rothenthurmpass); Nr. 11. Graniţa românească din trecătoarea 
Turnu Roşu (Rothenthurmpass, Rumănische Grenze); Nr. 12, 13. Vânătoare în munţii 
Făgăraş (Jagdgeselschafft in den Fogarascher Vorberger); 20. Cascada (Wasserfall); 
Nr. 24. Pietre de mormânt în Catedrala de la Braşov (Grabdenkmăler im Karlsburger 
Dom); Nr. 32. Pod plutitor pe Mureş (Maroschfluss mit Făhre); Nr. 36. Defileul Turda 
(Tordaer Schlecht); Nr. 40. Bistriţa (Bistriz); Nr. 44. Peisaj cu biserică din lemn 
(Landschaft mit Holzkirche); Nr. 49. Castelul Gernyeszeg (Schloss Gernyeszeg); Nr. 50. 
Vedere de pe răul Mureş (Fluss Mandschaft am Marosch); Nr. 53. Castelul Weisskirchen 
la Sighişoara (Schloss Weisskirchen bei Schăssburg); Nr. 62. Făgăraş (Fogarasch); fără 
număr. Cetatea Făgăraş (Fogarasch Schloss, 1832). Nr. 65. Cetatea Feldioara 
(Marienburg); Nr. 71. (Tôrzburger Pass); Nr. 73. Vamă în pasul Buzău (Zollstation im 
Bozaupass); Nr. 74. Pârâul din trecătoarea Buzăului (Sugo-Bach-Fălle im Bozaupas). 
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Valea Buzăului (1817), Peisaj cu luntre şi bărci pe Mureş (1817), Cheile Turzii 
(1818)22. 

O parte din prototipuri au fost litografiate la Institutul litografic de la Viena 
în anul 1819 de Franz Steinfeld şi Jakob Alt, fiind cuprinse în cunoscutele serii şi 
ediţii diferite girate de Cari Gerold - Colecţia principalelor vederi din Transilvania 
(Sammlung der vorzuglichsten Ansichten von Siebenburgen)23 şi Principalele 
vederi din Principatul Transilvaniei (Vorziigliche Ansichten des Furstenthums 
Siebenbiirgen)24. 

Unele acuarele au fost interpretate în litografie şi de Joseph Lanzedelli. 
Franz Neuhauser le valorifică mai târziu, în 1824, prin transpunerile pe piatra 
litografică executate de el însuşi. 

Anul 1819 este, în aceste împrejurări, anul afirmării lui Franz Neuhauser 
cel Tânăr în circuitul internaţional al artei. Marii litografi ai timpului i-au 
interpretat acuarelele şi desenele, iar opera sa, generos multiplicată, răspândită şi 
colecţionată, a fost înscrisă în istoria timpurie a litografiei universale. 

Pentru Colecţia principalelor vederi din Transilvania, al cărei număr de 
planşe şi succesiunea lor originală au rămas necunoscute25, Franz Steinfeld a 
utilizat litografia în peniţă. Gravor în acvaforte, el a lucrat în maniera gravurii, cu 
haşuri mici, concentrate în zonele de umbră. 

In cele patru planşe identificate în Colecţia de grafică Albertina de la Viena 
pe care le atribuim acestei colecţii, Graniţa dintre Transilvania şi Valahia la 
Turnul Roşu26, Clădirea Carantinei de la Turnu Roşu, pe râul Olt21, Prima vedere 

12 în afara lucrărilor cuprinse în catalog, au fost studiate următoarele acuarele aflate în 
patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal: Castelul Weisskirchen de la Sighişoara (nr. 
53); acuarelă pe hârtie vărgată; semnat şi datat dr. jos, în tuş: Fr. Neuhauser 1818; inv. 
IX/320; Castelul contelui Teleki de la Gernyeszeg (nr. 49); acuarelă pe hârtie vărgată; 
semnat şi datat dr. jos, în tuş: Fr. Neuhauser 1818; inv. IX/322; Vamă în pasul Buzău 
(73); acuarelă pe hârtie vărgată; semnat şi datat stg. jos, în tuş: Fr. Neuhauser del 1814; în 
cadru negru, tratat în acuarelă; inv. IX/319. 

3 Julius Bielz, op. cit. p. 95, nota 44; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile 
peisagisticii transilvănene, p. 227, nota 1; Rodica Irimie-Fota, op. cit., p. 96; Heinrich 
Schwartz, op. cit., p. 180, cat. nr. 2-5, p. 207, repr. p. 253 (5/2-5/5). 

A Idem, op. cit., p. 94-95, nota 44; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii 
transilvănene, p. 227, nota 1; Die Graphik in Siebenbiirgen, p. 18; Rodica Irimie-Fota, 
op. cit., p. 96; Heinrich Schwartz, op. cit., p. 72, cat. nr. 2,3; p. 180, cat. nr. 1; repr. p. 223 
(1 III-2); p. 253 (5/1). 

5 Heinrich Schwartz, op. cit., p. 179, cat. nr. 51. 
6 Graniţa între Transilvania şi Valahia, la Turnul Roşu; litografie în peniţă cu cadrul trasat 
în peniţă; 0,202 χ 0,281 ; semnat, litografiat în peniţă, dr. sub cadru: auf Stein v. Steinfeld; 
inscripţii litografiate în peniţă, stg. sub cadru: Nach der Natur gez. v. F. Neuhauser; stg. şi 
dr. sub cadru, în limbile germană şi franceză: ANSICHT DER GRAENZE VON 
SIEBENBURGEN/UND DER WALLACHEY beym ROTHENTHURM PASSE./ 
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a drumului de la Turnu Roşu la clădirea Carantinei, pe râul Olt şi Trecătoarea 
Turnu Roşu în Valahia29, litograful a simplificat imaginea iniţială, renunţând la 
redarea atmosferei prin rafinatele pasaje tonale pe care i le-ar fi permis litografia în 
cretă. Lipsite de contur şi degradeuri, componentele peisajului şi elementele de 
arhitectură sunt utilizate ca repere în sugerarea convexităţii spaţiului real. 
Personajele reprezentate ca "stafaj" înviorează peisajul şi au un rol decorativ, după 
vechile modele ale picturii olandeze din secolul al XVII-lea. întreg ansamblul se 
recompune din trăsături scurte şi accentuate de peniţă, care lasă lumina să străbată. 
Sunt peisaje de munte, cu ape repezi şi înălţimi împădurite, dominând orizontul. 

Litografiile din seria Principalele vederi din Principatul Transilvaniei, 
lucrate în cretă, uneori cu accente în peniţă, ac şi manieră "schab", de mai mari 
dimensiuni, semnate de Jakob Alt şi Franz Steinfeld, sunt mai fidele în 
transpunerea acuarelelor originale. Din această serie, cinci planşe se află în 
patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal de la Sibiu, şi anume Vedere a oraşului 

Sammlung der vorziiglisten Ansichten von Siebenburgen; VUE DE LA FRONTIERE 
ENTRE LA TRANSILVANIE et ENTRE LA WALLACHIE près la GORGE de la 
TOUR ROUGE; centru jos: Lithographisches Institut Wien. Biblioteca Naţională a 
Austriei, Colecţia de grafică Albertina, Viena, ÔK Steinfeld 7. 
Clădirea Carantinei de la Turnu Roşu, pe răul Olt; litografie în peniţă, cu cadrul trasat în 
peniţă; 0,202 χ 0,280; semnat, litografiat în peniţă, dr. sub cadru: auf Stein v. Steinfeld; 
inscripţii litografiate în peniţă, stg. sub cadru: Nach der Natur gez. v. F. Neuhauser; stg. şi 
dr. sub cadru, în limbile germană şi franceză: ANSICHT DER ROTHEN THURMER 
CONTUMAZ GEBÀUDE A M ALTFLUSSE/ Sammlung der vorzuglisten Ansichten von 
Siebenburgen; VUE DE BÂTIMENTS DE LA QUARANTAINE APPELLEE TOUR 
ROUGE SUR LA RIVIÈRE ALT/ Recueil des principales Vues dans la Transilvanie; 
centru jos: Lithographisches Institut in Wien. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de 
grafică Albertina, Viena, ÔK Steinfeld 8. 
Prima vedere a drumului de la Turnul Roşu la Clădirea Carantinei, pe răul Olt; 

litografie în peniţă, cu cadrul trasat în peniţă; 0,202 X 0,280; nesemnat; inscripţii 
litografiate în peniţă, stg. şi dr. sub cadru, în limbile germană şi franceză: ERSTE 
ANSICHT DES WEGES VOM ROTHENTH URM/ZUR CONTUMAZ AM 
ALTFLUSSE/ Sammlung der vorzuglisten Ansichten von Siebenburgen; PREMIÈRE 
VUE DU CHEMIN DE LA TOUR ROUGE A LA QUARANTAINE, SUR LA 
RIVIÈRE D'ALT./ Recueil des principales Vues dans la Transilvanie; centru jos: 
Lithographisches Institut in Wien. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de grafică 
Albertina, Viena, ÔK Steinfeld 9. 
Trecătoarea Turnul Roşu în Valahia; litografie în peniţă, cu cadrul trasat în peniţă; 0,200 
X 0,279; nesemnat; inscripţii litografiate în peniţă, stg. şi dr. sub cadru, în limbile 
germană şi franceză: ANSICHT DES ROTHENTHRUM-PASSES IN DIE 
WALACHEY/ Sammlung der vorzuglisten Ansichten von Siebenburgen; VUE DE LA 
GORGE APPELLÉE TOUR ROUGE/DANS LA VALACHIE/ Recueil des principales 
Vues dans la Transilvanie; centru jos: Lithographisches Institut in Wien. Biblioteca 
Naţională a Austriei, Colecţia de grafică Albertina, Viena, ÔK Steinfeld 10. 
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liber Sibiu (Ansicht der Kôniglichen freyen Stadt Hermannstadt in Siebenburgen) 
şi Vedere a oraşului liber Tg. Mureş (Ansicht der Kôniglichen freyen Stadt M . 
Vasarhely in Siebenburgen), Prima vedere a stâncilor de bazalt de la Detunata 
(Erste Ansicht der Basalt-Felsen die Tunnata goale gennant)31, A doua vedere a 
stâncilor de la Detunata (Zweite Ansicht der Basalt-Felsen, die Tunnata goale 
gennant), litografie de Jakob Alt şi Ruinele vechiului Turn Roşu pe râul Olt32 

(Ansicht der Ruinen des Alten Rothen Thurms am Alt Fluss), litografiată de Franz 
Steinfeld. 

Planşa Vedere a oraşului liber Sibiu reia o imagine mai veche a Sibiului, 
pictată de Franz Neuhauser în 1808, perioadă în care datele realităţii erau 
înregistrate statistic, în peisaje "vedută". In seria prototipurilor create pentru 
albumul Călătorie pitorească prin Transilvania, artistul a inclus o schiţă 
anterioară pe care a considerat-o suficient de semnificativă pentru o definiţie 
plastică a importantului centru transilvănean. Litografia lui Jakob Alt, ca şi pictura 

Vedere din oraşul liber Sibiu; litografie în cretă şi manieră "schab" pe fontă ocru-gri, cu 
cadrul trasat în cretă; 0,340 χ 0,470; semnat dr. sub cadru, în peniţă: auf Stein gez von 
Alt; inscripţii litografiate în peniţă, stg. sub cadru; Nach der Natur aufgenommen von F. 
Neuhauser; stg. şi dr. sub cadru, în limbile germană şi franceză: ANSICHT DER 
KÔNIGL. FREYEN STADT HERMANNSTADT/ Vorzugliche Ansichten des 
Fiirstenthumus Siebenburgen/ VUE DE LA VILLE FRANCHE ROYALE DE 
HERMANNSTADT/ Vues principales de la Principauté de Transilvanie; centru jos: 
Lithographisches Institut in Wien. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de grafică 
Albertina, Viena, ÔK Alt J.V.Bd. I , 1. Un exemplar colorat în acuarelă, în patrimoniul 
Muzeului Naţional Brukenthal Sibiu; 0,339 χ 0,470; înainte de literă; inv. XI/803. Pictura 
după o schiţă comună, intitulată Sibiul la 1808, se află de asemenea în patrimoniul 
Muzeului Naţional Brukenthal, inv. 1724. 

' Prima vedere a stâncilor de bazalt de la Detunata. Litografie colorată în acuarelă. 0,371 
χ 0,461. Semnat, litografiat, dr. sub cadru: gz von Alt. Inscripţii litografice, stg. sub 
cadru: Aufgenommen von Neuhauser; pe marginea de jos: ERSTE ANSICHT DER 
BASALT-FELSEN DIE TUNATĂ GOALE GENANNT/ Vorzugliche Ansichten des 
Furstenthums Siebenburgen/ PREMIERE VUE DU ROCHER DE BASALT NOMMÉE 
DIE TUNATTA GOALLE/ Vues principales de la Principauté de Transilvanie; adresa 
Imprimeriei Lithogr.Inst. in Wien; Inv.IX/330: O a doua vedere a aceluiaşi colţ de natură, 
cu alte inscripţii litografiate stg. sub cadru: nach der Natur v.Fr. Neuhauser; dr. sub cadru: 
auf Stein gez v.Alt; Dr. J. Bielz Sammlung. Muzeul Naţional Brukenthal, inv. IX, 329. 

2 Vederea ruinelor Turnului Roşu, pe răul Olt; litografie în cretă, peniţă şi manieră "schab" 
pe fontă verde şi ocru deschis; 0,345 χ 0,464; semnat, litografiat în peniţă, dr. jos: 
gezeich. V. Steinfeld; inscripţii litografiate în peniţă, dr. jos: Aufgenommen v. 
Neuhauser; stg. şi dr. sub cadru, în limbile germană şi franceză: ANSICHT DER 
RUINEN DES ALTEN THURMS A M ALT FLUSSE/ Vorzugliche Ansichten des 
Furstenthums Siebenburgen; VUE DE LA RUINE DE LA VIEILLE TOUR ROUGE/ 
SUR LA RIVIÈRE D'ALT/ Vues principales de la Principauté de Transilvanie; fără 
adresa imprimeriei. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de grafică Albertina, Viena, 
inv. 21374. 
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care a precedat-o, au un caracter descriptiv-narativ, cu un ritm alert în registrul 
inferior, susţinut de o secvenţă de gen în care apar personaje aparţinând celor mai 
diverse categorii sociale - ofiţeri, prelaţi, târgoveţi, ţărani. Inscripţia litografiată 
"Nach der Natur aufgenommen von F. Neuhauser" (Luată după natură de F. 
Neuhauser) subliniază caracterul pragmatic realist al imaginii. 

Fiind o litografie colorată, ansamblul compoziţional panoramic este 
echilibrat şi prin paleta cromatică cu tonuri de gri, brun, ocru, albastru şi verde. 
Elementele peisajului de tip culisant şi "stafajul", care introduce dinamic culoarea 
locală într-o construcţie plastică ce are drept dominantă majoră diagonala 
drumului, reflectă aria culturală şi etnografică a Sibiului, conform programului 
documentar pe care artistul l-a avut în vedere în anii de debut. 

Pentru litografie Jakob Alt a apelat la virtuţile tehnicii în cretă pe fontă 
ocru. Cadrul planşei delimitează puternic spaţiul consacrat imaginii artistice de 
neutralitatea indiferentă a suprafeţei de hârtie, iar titlurile în limbile franceză şi 
germană dezvăluie intenţia unei circulaţii în medii cât mai diverse ca şi caracterul 
internaţional al proiectului. Exemplarul colorat în acuarelă din patrimoniul 
Muzeului Naţional Brukenthal este o excepţie care demonstrează existenţa unui 
tiraj de lux, tiraj căruia îi aparţine şi Prima vedere a stâncilor de bazalt de la 
Detunata, din aceiaşi colecţie. 

O Vedere a oraşului liber Sighişoara33 (Ansicht der Kôniglichen Stadt 
Schaessburg in Siebenburgen), semnată de Jakob Alt şi catalogată de Heinrich 
Schwartz, completează seria Principalele vederi din Principatul Transilvaniei cu o 
nouă planşă în maniera "vedutelor", planşă care se adaugă celor cinci litografii 
identificate de Julius Bielz. 

Participând cu litografii în cretă la această serie, Franz Steinfeld nu uită 
formaţia sa de gravor şi lucrează în trăsături scurte şi rapide. Pentru lumini 
utilizează fie răzuirea pietrei în manieră "schab", fie lasă să vibreze albul hârtiei. în 
cazul planşei Ruinele vechiului Turn Roşu pe răul Olt, artistul admite o concesie în 
favoarea cromaticii şi recurge la trei fonte de culoare: ocru pentru fond, verde şi 
negru pentru desen. Lucrarea reprezintă din acest punct de vedere un important 
reper pentru începuturile litografiei în culori. Unui prim plan întunecat îi urmează 
un plan mediu luminat în care este amplasată ruina Turnului Roşu. Tematic, ca şi 
prin puternicele contraste dintre umbră şi lumină, autorul prototipului în acuarelă a 
avansat un timid program romantic pe care, din respect şi fidelitate, l-a urmat şi 
litograful. încercarea de diversificare a tehnicii, aşa cum apare în această planşă, i-a 
permis lui Franz Steinfeld integrarea în atmosferă prin lumină a elementelor 

Vedere din oraşul liber Sighişoara; litografii în cretă, peniţă şi manieră "schab" pe fontă 
gri; cu cadrul trasat în cretă; 0,340 χ 0,462; semnat dr. sub cadru, în peniţă: Alt; inscripţie 
litografiată în peniţă centru sub cadru: ANSICHT DER KOENIGLICHEN FREYEN 
STADT SCHAESSBURG IN SIEBENBÛRGEN. Biblioteca Naţională a Austriei, 
Colecţia de grafică Albertina, Viena, OK Alt. J.V. Bd. I , 2. 
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peisagistice şi a grupurilor de personaje care se mişcă liber, ca şi estomparea 
conturelor în ultimul plan, specifică acuarelei. 

Virtuţile perspectivei aeriene sunt şi ele speculate într-o litografie a cărei 
temă a făcut epocă, reiterată în mai multe planşe anonime existente în patrimoniul 
Colecţiei de grafică Albertina de la Viena. 

Activitatea de a consemna în imagini date despre priveliştile, obiceiurile, 
portul popoarelor din provinciile integrate Imperiului Habsburgic s-a concretizat în 
albume şi cărţi publicate de edituri renumite, conform unui susţinut program 
oficial. Dintre acestea, a avut o largă circulaţie albumul Ungaria şi Transilvania în 
imagini, cu gravuri în oţel, colorate în acuarelă, semnate de ilustratorul Ludwig 
Rohbock din Niirnberg. Catedrala evanghelică de la Sibiu, Vedere din Tălmaciu, 
Vedere generală din Braşov, Vedere din Sighişoara34 refac astfel un itinerariu 
comun cu cel urmat de Franz Neuhauser cel Tânăr. 

Aspectele identice de natură şi uneori aceleaşi monumente, cum sunt 
Stâncile de bazalt de la Detunata şi Biserica de la Densus, îl apropie pe Neuhauser 
de un alt mare artist călător al timpului - Franz Jaschke (1775-1824)35. 

Lucrările originale lucrate în acuarelă de Franz Jaschke, interpretate în 
gravură pentru albumul National-Kleidertrachten und Ansichten von Ungarn, 
Croatien, Slavonien, dem Banat, Siebenburgen und Bukowina, apărut în 1821, au 

Doina Pungă, Artişti străini pe meleaguri româneşti în sec. al XIX-lea, Bucureşti, 1974, 
cat. nr. 41-45. 

1 5 Franz Jaschke (1775-1824). Pictor peisagist şi desenator vienez, este creatorul desenelor 
şi gravurilor cuprinse în albumul "National-Kleidertrachten und Ansichten von Ungam, 
Croatien, Slavonien, Nach der Natur gezeichnet und gestochen von Franz Jaschke, K.K. 
piiv. Buchdrucker/ 1821". Biblioteca Academiei Române, Cabinetul de stampe, inv. AG 
185. Franz Jaschke a călătorit în vestul Transilvaniei şi în Banat în anul 1821, în suita 
principelui Rainer, realizând în guaşă o serie de peisaje şi costume. Albumul a fost 
dedicat principilor Rainer şi Ludwig. Lucrările originale, întâlnite până în 1932 pe piaţa 
de artă, au ajuns în colecţii particulare sibiene. Multe au fost gravate în aramă la Viena şi, 
mai târziu, litografiate, cum este cazul planşelor Vedere din Cluj şi Castelul de la 
Hunedoara. Un motiv peisagistic selecţionat şi de Franz Neuhauser cel Tânăr este oferit 
de imaginea stâncilor de bazalt de la Detunata. în albumul "Vorzugliche Ansichten des 
Furstenthums Siebenburgen" desenul iniţial al lui Neuhauser este transpus în tehnica 
litografiei, albumul realizat de F. Jaschke cuprinzând o gravură în acvatinta în culori: 
Goala detunata. Planşa 11; acvatinta în culori; 0,258 χ 0,315; nesemnat, nedatat; 
inscripţii gravate în limbile germană şi franceză, stg. şi dr. sub cadru: Goala detunata/ ein 
Basaltberg ohnweit Zalathna in Siebenburgen; Gola detunata/ mont de basait non loin de 
Zalathna en Transylvanie: inv. A.V. 1494. Consemnăm, de asemenea, gravura Biserica 
de la Densuş. Planşa 10, monumentul desenat şi pus în circulaţie de artiştii vremii: 
acvatinta în culori; 0,315 χ 0,259; nesemnat, nedatat; inscripţii gravate în limbile germană 
şi franceză, stg. şi dr. sub cadru: Demsuş/ Dacisch-Rômisches Denkmal im/ Hatzeger 
Thai in Siebenburgen; Demsuş/ monument Daciromain au vol de Hatzeg/ en 
Transylvanie; inv. A.V. 1494. 
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fost identificate la o licitaţie vieneză a Casei Gilhofer şi Rauschburg din iunie 
193236. 

O capodoperă a incunabulelor litografice, care face încă o dată celebru 
numele lui Franz Neuhauser cel Tânăr, este marea friză Târg din Transilvania, 
litografiată de Joseph Lanzedelli37. Lucrarea, un adevărat triumf al litografiei în 
culori, a intrat în atenţia colecţionarilor ca un exemplu de o excepţională colaborare 
între acuarelist şi litograf, fiind conservată astăzi în patrimoniul unora dintre cele 
mai cunoscute cabinete de stampe ale Europei38. 

3 6 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 95, notele 46, 47. 
Originalele lucrate în guaşă de Franz Jaschke au apărut la o licitaţie vieneză a Casei 
Gilhofer şi Rauschburg din iunie 1932 (Cat. Nr. 537, 538, 620). 

3 7 Idem, op. cit., p. 99; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii 
transilvănene, p. 329, repr. p. 326; Octavian Beu, Răscoala lui Horia, Bucureşti, 1935, p. 
40; Die Graphik in Siebenburgen, p. 16; Gisella Cenner Wilhelmb, op. cit. p. 366-371; 
Zoltân Nagy, A magyar litogâfia tôrténete a XIX szâzadban, Budapesta, 1934, p. 110 (1); 
Heinrich Schwartz, op. cit., p. 10, nota 7, p. 208, cat nr. 55 (planşele IV-VI) ; Rodica 
Irimie-Fota, op. cit., p. 94; Elisabeth Hermann-Fichtenau, Wiegendrucke der 
Lithographic Wien 1801 bis 1821, Wien, 1988, cat. Nr. 95-100; repr. nr. 38,39; Adrian 
Silvan Ionescu, Artă şi document. Bucureşti, 1990, p. 136-140; Viktor Plehan, Schătze 
der Graphischen, Wien, 1995, p. 16. 

3 8 în patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal se păstrează trei planşe din seria celor şase 
(inv. IX 327-329). Ciclul întreg se află la Galeria Naţională de Artă de la Budapesta -
Secţia de grafică (inv. 8872-8877), la Biblioteca Naţională a Austriei - Colecţia de 
grafică Albertina, la Lipperheidische Kosrumbibliothek de la Berlin şi în colecţia Valeriu 
Beu de la Sibiu. Am avut, de asemenea, posibilitatea de a studia trei stadii diferite la 
Institutul federal pentru învăţământ şi cercetare în domeniul graficii de la Viena. 

I . în colecţia de grafică Albertina: 
1. Târg din Transilvania. Friză compusă din trei planşe; litografie în culori, în cretă, peniţă, 

pensulă, manieră "schab"; 0,341 χ 1,567; nesemnat, nedatat, stadiu înainte de literă, cu 
titlul litografiat în peniţă în limbile germană, maghiară şi franceză pe etichete separate: 
Jahrmarkt in Siebenburgen; Vâtâr Erdely ôrszâgba; Faire dans la Transylvanie. Biblioteca 
Naţională a Austriei, Colecţia de grafică Albertina, Viena, inv. 21269. 

2. Târg din Transilvania. Friză compusă din trei planşe; litografie în culori, în cretă, peniţă, 
pensulă, manieră "schab"; 0,345 χ 1,565; semnat şi inscripţii litografiate în peniţă, în 
limbile franceză, germană şi maghiară, pe etichete separate, stg.: Foire dans la 
Transilvanie; centru: Jahrmarkt in Siebenburgen/ nach der Natur von F. Neuhauser; auf 
stein Lanzedelly/ In Farben gedrukt (sic) im litographischen Institut zu Wien; dr. Vâtâr 
Erdély orszâba. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de grafică Albertina, Viena, inv. 
21270. întreaga serie a fost menţionată în periodicul Conversationsblatt, I I , 1820,1 Band, 
Ρ-51. 

I I . în colecţia Institutului feudal pentru învăţământ şi cercetare în domeniul graficii de la 
Viena: 

1. Târg din Transilvania; litografie în cretă, peniţă, manieră "schab" şi pensulă; 0,257 χ 
0,515; nesemnat, nedatat; stadiul I pentru desen, înainte de culoare şi literă; inv. 4198/1. 
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Clasată din punct de vedere tematic în categoria scenelor de gen pitoreşti, 
cu tipuri populare, litografia valorifică peste timp seria de acuarele create de artist 
între anii 1783 şi 1789, perioadă în care era preocupat de tema "târgului" şi în 
legătură cu care studiile de specialitate indică chiar realizarea unei prime sinteze în 
guaşă şi acuarelă. 

Nu se cunosc încă împrejurările în care acuarelele lui Neuhauser au intrat 
în posesia litografului austriac în vederea transpunerii pe piatră şi a imprimării într-
un tiraj comercial, cu titluri în limbile germană, franceză şi maghiară. Cert este că 
proiectul a stârnit ambiţia lui Joseph Lanzedelli. 

Târg din Transilvania este o amplă compoziţie în secvenţe succesive 
desfăşurate pe orizontală, cu sugestive elemente de arhitectură în ultimul plan, care 
înalţă orizontul. Personajele, dispuse în friză în primul plan, sunt delimitate prin 
contururi nete în care recunoaştem influenţa desenului academist. Neuhauser a 
dezvoltat la acest nivel mai multe centre de interes, cu valoare de scene de gen 
concentrate, în cadrul cărora diversele tipuri sociale identificabile prin expresie şi 
costum susţin dialoguri animate. Pornind de la un inventar tipologic atent alcătuit, 
după modelul clasificărilor din secolul anterior, artistul a creat o adevărată frescă a 
costumelor şi obiceiurilor circumscrisă unei zone etno-geografice de o mare 
bogăţie spirituală. Nu lipsesc din acest ansamblu, care se remarca prin unitate 
compoziţională, hora românească şi taraful cu lăutari, considerate curiozităţi la 
vremea respectivă. 

Gama cromatică luminoasă respectă exigenţele documentarismului 
academic descriptiv, care vizau transmiterea de observaţii corecte şi precise prin 
mijloace artistice clare. 

Marea diversitate a culorilor utilizate, care se atenuează în umbra ultimului 
plan conform legilor perspectivei aeriene, a creat litografului dificultăţi inerente. 

Numărul mare al stadiilor de probă - în cretă, înainte de literă şi culoare, 
cu fontă de culoare pentru fond, stadiul final în culori, folosirea la imprimare a 9 
sau chiar 13 pietre diferite3 9, demonstrează cât de laborioasă a fost munca lui 
Joseph Lanzedelli. 

2. Târg din Transilvania; litografie în culori, în cretă, peniţă, manieră "schab" şi pensulă; 
0,342 χ 0,527; semnat, litografiat în peniţă, dr. sub cadru: gez von Lanzedelli/ durch 
Freunde der Lithographie; inscripţie litografiată în peniţă, centru sub cadru: Foire en 
Transilvanie/ Blatt Nr. I I I / Lithographisches Institut in Wien, inv. 4198/3. 

3. Târg din Transilvania; litografie în culori, în cretă, peniţă, manieră "schab" şi pensulă; 
0.342 χ 0,513; nesemnat, nedatat; inscripţie litografiată centru sub cadru, în peniţă: Vâtâr 
Erdély ôrszâgba/ Blatt Nr. I I , inv. 4198/2. 

3 9 Rodica Irimie-Fota, Forme şi culori, p. 94: apreciază în mod eronat că friza Târg din 
Transilvania este "litografie colorată". 
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Suprapunerile cromatice care antrenează un număr mare de plăci, câte una 
pentru fiecare culoare de bază, tehnica diversificată prin utilizarea cretei, pensulei, 
peniţei, manierei "schab", indică o măiestrie deosebită, experienţă şi spirit inventiv. 

Cele şase planşe care compun ciclul Târg din Transilvania, pregătite în 
1819 şi 1821, au fost imprimate la Institutul Litografic de la Viena în 1820 şi 
respectiv în 182340. Aşa cum a fost anunţat în periodicul Conversationsblatt din 
1820, ediţia a fost susţinută de Societatea prietenilor litografiei. 

Din studiul relaţiei dintre Franz Neuhauser cel Tânăr şi litografii austrieci, 
anul 1819 se impune atenţiei ca un an de referinţă pentru o activitate ataşată din ce 
în ce mai mult domeniului litografiei. In perioada 1819-1821 artistul şi-a 
încredinţat proiectele în guaşă şi acuarelă unor mari maeştri ai incunabulelor 
litografice. Cum şi în ce condiţii s-a stabilit colaborarea, rămâne o problemă 
necunoscute în acest stadiu al cercetării. 

Un element comun îl oferă comanda socială. Proiectul transilvănean al lui 
J. H. Benigni von Mildenberg, susţinut de autorităţile imperiale, a fost popularizat 
în presa vremii. Este posibil ca Societatea prietenilor litografiei să-i fi solicitat lui 
Neuhauser câteva din prototipuri în vederea litografierii. Rămân, de asemenea, 
neelucidate, circumstanţele în care Franz Neuhauser cel Tânăr şi-a însuşit 
meşteşugul litografiei. Neavând certitudinea unor călătorii ale artistului la Viena, 
nu rămâne decât alternativa debutului legat de Atelierul litografic deschis la Sadu 
în anul 1821. 

Heinrich Schwartz, op. cit., p. 129, cat. nr. 34, p. 130, nr. 1-6: primele trei planşe din 
seria Târg din Transilvania (Siebenburgener Jahrmarkt) sunt finalizate în 1819 şi 
imprimate în 1820; ultimele trei apar în 1823, existând posibilitatea să f i fost terminate în 
urmă cu cel puţin doi ani; litografiate în culori, în cretă, peniţă, pensulă, manieră "schab", 
au titlurile litografiate în peniţă şi numerotate cu cifre romane. H. Schwartz precizează 
trei stadii: I , litografie în cretă, înainte de literă şi de culoare; I I , cu fontă de culoare 
pentru fond; I I I , în culori, prin imprimare cu 9 pietre diferite (planşele 1-3) sau cu 13 
pietre (planşele 4-6). H. Schwartz descrie următoarele planşe: Planşa nr. 1 cu titlul în 
limba germană; 0,344 χ 0,525; inscripţie litografiată stg. jos: nach der Natur von Franz 
Neuhauser, Professor zu Hermannstadt; sub titlu: Blatt Nr. I . Planşa nr. 2, cu titlul în 
limba maghiară: Vâtâr Erdély Orszâgba; 0,342 χ 0,518; inscripţie litografiată sub titlu: 
Blatt nr. I I . Planşa nr. 3, cu titlul în limba franceză: Foire en Transilvanie; 0,344 χ 0,528; 
semnat, litografiat, dr. jos: gez von Lanzedelly; inscripţii litografiate, sub titlu: Blatt Nr. 
I I I Lithographisches Institut in Wien; dr. jos: durch Freunde der Lithographie. Planşa nr. 
4, cu titlul în limba germană: Jahrmarkt in Siebenburgen. Tanz der Wallachen; 0,343 χ 
0,525; inscripţii pe passepartout: Jahrmarkt in Siebenburgen. Nach der Natur von F. 
Neuhauser auf Stein v. Lanzedelly. In Farben gedrukt im lithograpischen Institut zu 
Wien. Planşa nr. 5, cu titlul în limba germană: Jahrmarkt in Siebenburgen; 0,342 χ 0,524. 
Planşa nr. 6, cu titlul în limba germană: Jahrmarkt in Siebenburgen; 0,342 χ 0,518. 
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Primul Atelier litografic deschis pe teritoriul României a fost organizat 
aşadar în spaţiul Fabricii de ţesături din lână de la Sadu41, pus la dispoziţia lui 
Michael Bielz (1787-1866), elev al lui Neuhauser, de către avocatul Cari Albrich 
din Sibiu. Aici s-a imprimat la 24 aprilie 1821 varianta de mai mici dimensiuni a 
Portretului lui Martin Luther*2, după o pictură de Lucas Cranach, desenat pe piatra 
litografică de Franz Neuhauser cel Tânăr. 

După greutăţile întâmpinate în litografierea acuarelelor şi desenelor 
destinate albumului Călătorie pitorească prin Transilvania, cunoscute în 
cercurile intelectualilor transilvăneni, Franz Neuhauser şi Michael Bielz s-au decis 
probabil să se iniţieze în tehnica litografiei, folosind utilaje aduse desigur de la 
Viena. 

Epoca incunabulelor litografice transilvănene a debutat deci în anul 1821, 
considerat de cercetători ca an final pentru epoca incunabulelor europene. Se 
deschide cu această dată un capitol inedit în evoluţia generală a graficii pe teritoriul 
României, şi anume cel al litografiei. 

Neuhauser a realizat încă de la început lucrări îngrijite, corecte din punct 
de vedere al desenului anatomic şi al redării fizionomiei. Contrastele mai puternice 
între umbră şi lumină indică că litograful nu îşi însuşise încă arta pasajelor subtile 
de la zonele umbrite la cele luminoase şi nici a diferenţierii "epidermelor" 
materiale sub incidenţa luminii. 

Primul Portret al lui Martin Luther, încadrat oval, după moda portretelor 
gravate de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, este semnat şi datat "F. Neuhauser del 
1821". într-o altă variantă, de asemenea din 1821, portretul este delimitat de un 
cadru dreptunghiular propriu picturii. In această variantă, în care se indică prin 
inscripţie sursa de inspiraţie, mâinile prezentând Biblia contribuie la caracterizarea 
multivalentă a personajului portretizat. într-o încercare de joc cromatic, în care 
apar antrenate negrul cretei litografice, albul hârtiei şi fonta în ton brun pentru 
fond, artistul îşi demonstrează abilitatea tehnică şi dorinţa de a-şi fi însuşit cât mai 
exact subtilităţile inovaţiei lui Alois Senefelder. 

Cadrul oval, modul de inscripţionare, caligrafia pentru semnătură şi dată ca 
şi plasarea centru sub cadru a numelui celui portretizat, litografiat în peniţă, 
reprezintă repere importante care definesc şi alte portrete litografiate în 1821 în 
Atelierul de la Sadu, cum sunt Catherine von Bora, Johann Honterus şi Philipp 
Melanchton. Sunt, la rândul lor, litografii de interpretare. Alte două portrete, şi 

Julius Bielz, Die Graphik in Siebenburgen, p. 16: Fabrica de postavuri şi ţesături 
(Kaiserliche Kônigliche privilegierte von Mullersheirnischen Wollgespinst und 
Tuchfabrik) a fost întemeiată de medicul şi omul de ştiinţă Johann Molnar von 
Miillersheim (loan Piuariu Molnar). 

4 2 Idem, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 95: Portret 
imprimat în patru variante, în anii 1821-1823; Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser der 
J. als Graphiker, p. 94. 
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anume Portretul de bărbat cu căciulă de blană şi Portretul de femeie după 
Tizian, nepublicat, se apropie mai mult prin picturalitate de valoarea originalelor. 
Litograful a renunţat la fermitatea contrastelor, a conturelor şi chiar la cadrul 
limitativ, iar trăsăturile în cretă sunt mai libere, acumulând energia gestică. 

In afara portretelor care reproduc creaţii ce nu-i aparţin şi care fac parte din 
colecţia Muzeului Naţional Brukenthal, Neuhauser nu s-a impus el însuşi ca autor 
de portrete44. Referindu-se la acest capitol al artei sale, scriitorul vienez A.J. 
Krickel afirma că pictorul Neuhauser, "celebru în Transilvania, este un pictor de 
peisaje iscusit dar în redarea portretelor lasă mult de dorit". Activitatea lui 
Neuhauser în Atelierul de la Sadu se caracterizează printr-o cuprindere tematică 
generoasă, limitată însă din punct de vedere al originalităţii la interpretarea şi 
transpunerea lucrărilor de pictură sau grafică din Pinacoteca baronului Samuel von 
Brukenthal semnate de artişti cunoscuţi ai artei universale şi de el însuşi. 

Capul lui Moise şi Iisus Christos cu potirul împărtăşaniei, din acelaşi fond 
patrimonial, remarcabile prin forţa desenului şi calităţile picturale, atestă 
încercările lui Neuhauser în domeniul picturii religioase45. 

O cunoscută compoziţie, interpretată după pictura lui Pieter van Bloemen, 
este întoarcerea turmei46. Peisajul culisant, diagonala ca suport al construcţiei 
compoziţionale, realismul ca sens al reprezentării, sunt reperele care certifică 
fidelitatea litografului faţă de pictura care a declanşat actul interpretării sale sub 

Ibidem, op. cit., p. 99, nota 75; Zoltân Nagy, op. cit., p. 111 (22), Rodica Irimie-Fota, op. 
cit., p. 95. 
Ibidem, Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 328; 
Olimpia Tudoran, Pictura lui Franz Neuhauser, p. 97-99. Sunt descrise următoarele 
portrete pictate de Neuhauser cel Tânăr, apropiate de epoca în care acesta a început să 
litografieze: Portretul senatorului şi meşterului tăbăcar Filek (1818), proprietar al 
reşedinţei în care se va instala episcopul evanghelic de la Sibiu; Portretul măcelarului 
Georg Hinzmann (1823); Ana Maria Hinzmann (1831). 
Ibidem, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 97, nota 62. Autorul 

menţionează următoarele picturi cu temă religioasă realizate de Franz Neuhauser cel 
Tânăr înainte de 1821 : Cina cea de taină pentru predela altarului Catedralei de la Sebeş 
(1801) şi Iisus Christos la templu (pictură de altar din 1815). 
Michael Csaki, Fuhrer durch die Gemăldegalerie, Sibiu, 1909, cat.nr. 79; Zoltân Nagy, 
op. cit., p. 112 (39, 40, 41); Rodica Irirnie-Fota, Franz Neuhauser der J. als Graphiker, p. 
97. Zoltân Nagy menţionează încă trei planşe litografiate după picturi de Pieter van 
Bloemen: întoarcerea turmei (39); semnat şi datat "Neuhauser 1822"; Mica turmă (40); 
semnat şi datat "Fr. Neuhauser 1822"; Măgarul şi curcanul; semnat şi datat "Fr. 
Neuhauser 1821". în patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal se află un exemplar din 
planşa Mica turmă; litografiat în ton negru şi sepia; semnat, litografiat dr. sub cadru: Fr. 
Neu(hauser); inscripţie litografiată dr. sub cadru: P.van Blomen pinx; inv. IX/221 (cu 
marginile hârtiei rupte). 
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semnul integrator al admiraţiei faţă de arta micilor maeştri ai secolului al XVU-lea, 
comună generaţiei de artişti de la începutul secolului al XLX-lea. 

Obiectele şi motivele decorative41 constituie un alt aspect al studiilor 
litografice pe care le asociem activităţii în Atelierul de la Sadu şi perspectivei din 
care trebuie analizată opera lui Neuhauser, ca litograf interpret. Câteva elemente 
compoziţionale, care indică existenţa spaţiului ambiental sau simpla asociere a 
piesei descrise cu un alt obiect, conferă planşelor Vas decorativ şi Cupă şi vas 
decorativ o sugestie de natură statică. 

în 1821 au fost executate şi câteva litografii originale, în majoritatea lor 
peisaje sau capete de copil şi un singular interior de arhitectură medievală. 
Lucrările Peisaj cu casă ţărănească acoperită cu paie şi Privelişte de sat cu 
fântână, în care se insistă asupra prezenţei fântânei cu cumpănă, sunt 
reprezentative pentru descrierea amănunţită a detaliilor de arhitectură vemaculară. 
Spaţiul, limitat de cadrul trasat cu creta litografică, este organizat în raport cu 
construcţiile de mici dimensiuni care alcătuiesc obişnuita gospodărie ţărănească. 
"Stafajul" discret, amănuntele pitoreşti distribuite în stilul lui Allaert van 
Everdingen, populează un univers aparent închis. 

Genul interioarelor de arhitectură medievală este exemplificat de litografia 
Cripta Habsburgică din Mănăstirea Capucinilor de la Viena, probabil o 
interpretare a unei gravuri de epocă. 

Un număr important de manuale didactice48, din seria celor care l-au 
consacrat ca profesor, au fost ilustrate cu litografii imprimate în Atelierul de la 
Sadu. Manualele lui Neuhauser sunt strict specializate după programul academist al 
însuşirii meşteşugului artistic. Concepute cu o claritate solicitată de funcţie şi 
destinaţie, ele adaptează învăţământul academic la programa gimnaziilor sibiene şi 
cuprind studii dedicate luminii şi umbrei, plantelor, mediului şi draperiilor, 
peisajului, sculpturii helenistice. 

Desigur, nu toate manualele ilustrate cu litografii sunt finalizate în 1821 şi 
nu este surprinzător ca în publicaţiile ulterioare de acest gen să fie asociate planşe 
litografiate în ani diferiţi şi în ateliere diferite. 

Julius Bielz, op. cit., p. 100: Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii 
transilvănene, p. 300, nota 1 (g): Menpxmează 27 planşe cu desene ornamentale din anii 
1821-1823, din anul 1821 datând planşele inv. IX 187 (6) şi IX/187 (3). 
Idem, Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 330, 
nota 1: Sunt menţionate manualele realizate de F. Neuhauser cel Tânăr, ilustrate cu 
litografii; Marius Tătara, op. cit., p. 79, nota 54: Reia titlurile caietelor pedagogice din 
anii 1821-1825. 
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Paginile litografiate din Manualul despre lumină şi umbră sunt însă în 
totalitate imprimate la Sadu. Pe lângă elementele de natură statică şi peisaj, apar şi 
proiecţii explicative pentru calculul umbrei purtate. 

în 1821 sunt desenate "ad naturam" şi transpuse pe piatra litografică 
Capetele de copil incluse în manualul Studii pentru desenatorul de figuri50, 
publicat în acelaşi an. Seria de ilustraţii, apărută şi într-un tiraj imprimat în cerneală 
brun, se remarcă prin planşe care depăşesc caracterul de studiu şi au valoarea unor 
expresive miniaturi portretistice agreabile şi minuţioase, în spiritul artei 
Biedermeier. 

Preocupările lui Franz Neuhauser cel Tânăr legate de desenul florilor şi 
plantelor au fost timpurii şi datează din 1791-1792, ani în care, împreună cu fratele 
său Johann a lucrat imaginile pentru atlasul lui Joseph von Lerchenfeld51. Imagini 
de acest gen, imprimate în 1821 la Sadu, susţin demonstraţiile teoretice din 
Manualul de flori pentru tineret52, publicat mai târziu, în 1823. Unele au caracter 
de natură statică, cu motivul floral integrat în atmosferă, altele, pe fond neutru, se 
limitează la descrierea amănunţită a caracteristicilor vegetale. 

Cele trei caiete din volumul Introducere în desenul animalier după cei 
mai buni maeştri 5 3 au fost publicate în anii 1822-1823. Seria de ilustraţii, în parte 

"Manualul despre lumină şi umbre împreună cu cele mai necesare reguli de bază ale 
desenului liber" 1821. Titlul imprimat pe copertă: Lehre/ vom Licht und Schatten/ 
verbunden/ mit den notwendigsten Grundregeln/ zur frein Handzeichnung/ Ein Lehrbuch 
fur angehende Zeichner, mit erlăuemden Figuren/ auf 10 litographischen Blattem/ von 
Franz Neuhauser/ K.K. Professor der Zeichner und Baukunst in Hermannstadt 1821/ In 
Verlage bei W.H. Thierry, Buchhăndler. Cuprinde 10 planşe litografiate în cretă. Publicat 
în: Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 74; 
Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 321; Die 
Graphik in Siebenburgen, p. 17; Zoltân Nagy, A magyar litografia tôrténete a XIX 
szâzadban, p. 110 (3); Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser der J. als Graphiker, p. 94. 
Colecţia Muzeului Naţional Brukenthal, Biblioteca Brukenthal, inv. 118192. 

50 Studii pentru desenatorul de figuri (Studien fur Kopfzeichner) Sadu 1821. Publicat în: 
Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 74; Die 
Graphik in Siebenburgen, p. 17; Zoltân Nagy, A magyar litografia tôrténete a XIX 
szâzaban, p. 111 (23); Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser derJ. als Graphiker, p. 94. 

5 1 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 98. 
5 2 "Manual de flori pentru tineret". 2 caiete. Sibiu 1823 (Blumenbuch fur die Jugend. 2 

Hefte, Hermannstadt 1823). Publicat în: Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser 
in Siebenburgen, p. 99, nota 74; Die Graphik in Siebenburgen, p. 94. 
"Introducere în desenul animalier după cei mai buni maeştri". 3 caiete. 1822/ 1823 

(Anleitungen zur Tierzeichnung nach den besten Meister). Publicat în: Julius Bielz, Die 
Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 74; Die Graphik in 
Siebenburgen, p. 17; Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser derJ. als Graphiker, p. 94. 
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imprimate şi în 1821, este puternic influenţată de pictura Ţărilor de Jos . Imaginile 
animaliere din manualul Reguli de bază pentru iniţierea în arta desenului din 
1823 5 5, litografiate în 1821 şi 1822, fac trimitere directă la sursa de inspiraţie, 
menţionând în inscripţie, pe planşa nr. 20, numele lui H. Roos. 

Se face astfel o referire la albumul Groupes d' animaux dessinés par 
Henri Roos, gravés par A. Bartsch, apărut în 1803 la Viena, la editura T. Mollo 
et Comp56. Acest album cu scene animaliere după modelele flamande şi olandeze, 

5 4 Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 100; Familia 
pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii transilvănene, p. 300, nota 1(e). 
Menţionează 6 planşe cu studii de animale, din anii 1821-1823. 

" Manualul "Reguli de bază pentru iniţierea în arta desenului". 1823. Titlul imprimat pe 
copertă: Anfangsgriinde der Zeichenkunst/ entworfen und litographirt/ von/ Franz 
Neuhauser/ K.K. Professor der Zeichen und Baukunst/ Hermannstadt und Kronstadt/ bey 
W.H. Thierry Buch Kunsthăndler. Cuprinde următoarele planşe litografiate, în cretă şi 
creion, datate în perioada 1821-1822: Pl. 1: Elemente de desen tehnic; PI. 2: Forme 
geometrice; PI. 3: Corpuri geometrice cu umbre şi lumini; semnat şi datat, litografiat, dr. 
jos: Fr. Neuhauser d.1822; PI. 5: Profile; Pl. 6: Profile de capitel cu umbre; semnat şi 
datat, litografiat, stg. jos: Fr. Neuhauser d.1822; PI. 7: Elemente vegetale; PI. 8: Flori; 
semnat şi datat, litografiat, stg. jos: Fr. Neuhauser 1822; pl. 9: Elemente decorative 
vegetale; PI. 10: Elemente decorative vegetale; semnat şi datat, litografiat, dr. jos: F. 
Neuhauser 1821; PI. 11: Elemente decorative vegetale; PI. 12: Elemente decorative 
vegetale; PI. 13: Studiu de păsări şi iepure; semnat şi datat, litografiat, dr. jos: F. 
Neuhauser 1822; PI. 14: Capete de animale; semnat şi datat, litografiat, dr. jos: F. 
Neuhauser del 1822; Pl. 16: Studii de animale (capete); semnat şi datat, litografiat, stg. 
jos: F. NeuhauseT del 1822; Pl. 17: Studii de flori; semnat şi datat, litografiat, stg. jos: Fr. 
Neuhauser del 1822; Pl. 18: Cinci capete de animale (oi şi berbeci); semnat şi datat, 
litografiat, stg. jos: Fr. Neuhauser del 1821; Pl. 19: Studiu de cal, păsări şi câine; semnat 
şi datat, litografiat, dr. jos: Fr. Neuhauser del/ 1822; Pl. 20: Cap de vacă; semnat şi datat, 
litografiat, centru jos: Fr. Neuhauser del 1821; inscripţie litografiată stg. jos: H. Roos. 
Publicat în: Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 
94; Die Graphik in Siebenburgen, p. 17; Nagy Zoltân, A magyar litografia tôrténete a 
XIX szâzadban, p. 110(2); Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser der J. als Graphiker, p. 
94. Colecţia Muzeului Naţional Brukenthal, Biblioteca Brukenthal, inv. I I I 3211; 
Biblioteca Centrală Universitară "Lucian Blaga", Cluj-Napoca, Fondul G. Sion, inv. 
XXIV/ 109: Planşa 19. 

5 6 Albumul "GROUPES D'ANIMAUX/ DESSINÉS PAR HENRI ROOS/ GRAVÉS PAR 
A BARTSCH"; inscripţii gravate pe paginile de titlu: H. Roos animalia, M . Molitor 
paregon delineavit; a Vienne chez T. Mollo et Comp; Muzeul Naţional Brukenthal, inv. 
XII/7. Publicat în catalogul lui M . Csaki, Die Kupferstiche des Baron Brukenthalischen 
Museum, p. 9. Un alt album cu gravuri de Adam Bartsch (1757-1821) cu titlul "Recueil 
d'après les dessins originaux de différents maîtres...", apărat în 1794 la Viena, la editura 
T. Mollo et Comp, este consemnat de M . Csaki ca aparţinând colecţiei baronului Samuel 
von Brukenthal, Muzeul Naţional Brukenthal, inv. XII/18. Cele două albume nu 
reprezintă decât o parte din bogăţia de imagini pe care Franz Neuhauser a avut-o la 
dispoziţie. 
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o apariţie obişnuită pentru începutul secolului al XIX-lea, a făcut parte din 
cunoscuta colecţie de gravură şi pictură barocă, albume, cărţi şi mulaje a lui 
Neuhauser, cumpărate în cea mai mare parte de la Viena 5 7. 

Din 1821 şi până în 1825, ultimul an în care numele îi apare înscris pe 
piatra litografică, Neuhauser s-a dedicat, cu puţine excepţii, litografiei de 
reproducere. Repertoriul tematic, cu o structură completă încă din 1821, a rămas 
neschimbat timp de cinci ani. Este motivul pentru care analiza planşelor litografice 
pe care le-a semnat nu oferă posibilitatea precizării unor etape evolutive distincte. 
Preocupările lui Franz Neuhauser din anii 1822-1825 în domeniul litografiei au 
aceleaşi limite de interes ca şi în anul debutului: litografia de reproducere, cu o arie 
de preferinţe care include portretul, peisajul, arta decorativă şi omamentica, copiile 
helenistice după sculpturi antice, scenele de vânătoare şi compoziţiile cu tematică 
religioasă. Creaţia sa originală ulterioară anului 1821 se limitează la imaginile 
florale şi peisaje, realizate în majoritatea lor în tradiţia picturii realiste flamando-
olandeze. 

De asemenea, unele dintre planşele executate în această perioadă ilustrează 
manualele didactice care au constituit pentru artist, de-a lungul anilor, o formă 
superioară de împlinire a unei reale vocaţii pedagogice. 

Este important să subliniem că, începând din 1822, Franz Neuhauser cel 
Tânăr şi-a imprimat litografiile la Institutul Litografic de la Sibiu (k.k. privilegierte 
Lithographische Institut), fondat de Michael Bielz şi deschis oficial la data de 21 
iulie 182258. 

Cele mai multe interpretări litografice după operele de artă din Pinacoteca 
Brukenthal au fost realizate în 1822. Pentru Neuhauser litografia reprezintă, aşadar, 
o cale ieftină de reproducere, multiplicare şi răspândire a picturilor pe care le 
studiase îndeaproape, începând din 1894, când fusese numit restaurator. 

Activitatea ca copist a lui Neuhauser este intim legată de munca sa ca 
restaurator. Profunda relaţie dintre autorul unei opere originale şi interpret se 
stabileşte în timp, în cadrul unor permanente întrebări şi răspunsuri. Franz 
Neuhauser a studiat cu atenţie pictura italiană, flamandă şi olandeză şi nu a ocolit 
creaţă tatălui său sau propriile picturi. 

Julius Bielz, op. cit., p. 91, nota 25: Colecţia lui Franz Neuhauser este menţionată de 
scriitorul A.J. Krickel în volumul "Fussreise durch den grosten Teii der osterreichischen 
Staaten", I , Wien, 1830, p. 297. 
Idem, Die Graphik in Siebenburgen, p. 16: La data de 21 iulie 1822 Michael Bielz a 

primit încuviinţarea oficială pentru funcţionarea Institutului Litografic de la Sibiu. 
Apreciind activitatea Institutului, prin Ordinul ZI. 10400/334 din 26 octombrie 1822, 
oficialităţile Principatului Transilvaniei şi-au exprimat "întreaga satisfacţie pentru oferta 
sub formă de cadou, cuprinzând produse artistice litografice, făcută Şcolii normale 
romano-catolice de la Sibiu, colegiilor şi gimnaziilor reformate şi tuturor confesiunilor 
înrudite din ţară". 
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Planşele Apus de soare în port, Pilat spălăndu-şi mâinile, Ţăranul în 
capcană, Socoteala la bucătărie, Pe malul mării. Un ţăran şi doi călugări, lucrare 
inedită, sunt remarcate pentru îndemânarea trecerii de la limbajul picturii la 
limbajul graficii. în copiile după maeştri ai artei olandeze, după Franz Adam 
Neuhauser cel Bătrân sau după anonimi austrieci, litograful şi-a demonstrat talentul 
în redarea prin reducţie a unor compoziţii complexe, căutând să nu deterioreze 
calităţile picturale ale originalelor59. In litografiile Pilat spălăndu-şi mâinile şi 
Ţăranul în capcană, Neuhauser a folosit două tonuri - negru şi sepia - în încercarea 
de aproximare a bogăţiei cromatice şi a clarobscurului. Cadrul puternic marcat, cu 
un dublu traseu, în pensulă şi peniţă, ca şi austeritatea tonurilor, amintesc de 
maniera reproducerilor în acuarelă din anii 1794-1798. 

în patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal s-au păstrat atât litografia din 
1822, cât şi acuarela reprezentând Două vaci luptându-se, după o pictură de Paul 
Potter (1625-1654). Tehnica care asociază acuarela şi tuşul, ca şi fondul în ton 
verde, sugerează o posibilitate de datare a acuarelei în perioada 1794-1798. 

Pictura de referinţă a fost selecţionată poate din paginile albumelor 
colecţionate de baronul Samuel von Brukenthal şi de Neuhauser însuşi 6 0 . Peste ani, 
litografia reproduce datele esenţiale ale acuarelei într-o manieră specifică 
desenului. Linia continuă sau haşurile scurte înlocuiesc tuşa şi accentuează 
caracterul narativ-discriptiv, rafinatele degradeuri tonale obţinute în tuş şi acuarelă 
fiind cu dificultate transcrise pe piatra litogafică. 

Fără a identifica în acest stadiu al cercetării pictura care a sugerat litografia 
Scenă de vânătoare, redarea cadrului natural şi mişcarea grupului de animale 
amintesc arta flamandului Frans Snyders61. In anul 1822 artistul a dezvoltat într-o 
nouă planşă litografică, intitulată Bachanală cu copii, un amplu motiv decorativ 
aflat pe vasul reprodus anterior, în 1821. 

Franz Neuhauser a continuat să execute reproduceri şi după portrete pictate 
sau gravate. Portretul lui Lucas Hirscher, judele Braşovului, litografiat în 1822, 

Ibidem, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 100: Indică copiile 
litografice executate după picturi din Pinacoteca Brukenthal (cf. Michael Csaki, Fuhrer 
durch die Gemăldegalerie, cat. nr. 14, 553, 554, 555, 681, 930, 946, 1101). 

6 0 în majoritatea lor sunt albume cu gravuri de reproducere. Michael Csaki, în catalogul 
"Die Kupferstiche des Baron Brukenthalischen Museums", Sibiu, 1906, p. 30, 
menţionează câteva asemenea colecţii de gravuri: Recueil d'estampes d'après les plus 
célèbres tableaux de la Galerie Royale de Dresde, Ι-Π, 1753; Recueil d'estampes gravée 
d'après les tableaux de la Galerie et du Cabinet de ... le Comte de Bruhl, 1754; Recueil 
d'estampes d'après les plus beaux tableaux et d'après les plus beaux desseins qui sont en 
France dans le Cabinet royale, dans celui de Mr. le Duc d'Orléans, et dans d'autre 
cabinets, I - I I , paris, 1763. 

6 1 Julius Bielz, op. cit., p. 100; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii 
transilvănene, p. 300, nota 1(b): Menţionează şi o altă scenă de vânătoare intitulată 
Hărţuiala urşilor (Bărenhatz). 
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este o consecinţă a admiraţiei faţă de pictura maestrului Gregorius din Braşov -
nume legat de începuturile picturii laice în Transilvania. Pe fondul neutru al 
litografiei se profilează net o imagine remarcabilă prin ştiinţa redării exacte a 
universului concret, material, evidenţiat de intervenţia autoritară a cretei litografice 
în jocul umbrelor şi luminilor, mai atenuate sau mai strălucitoare. Litograful a 
atenţionat prin inscripţie privitorul, ca şi în alte ocazii, în legătură cu opera pe care 
a selecţionat-o în vederea multiplicării. 

Portretul lui Ulrich Zwingli von Toggenburg şi al lui Martin Luther din 
1823, într-un nou tiraj, aparţin aceleaşi serii 6 2, particularizată ca inscripţionare şi 
încadrare. în 1823 asistăm la un "revival" litografic al acuarelelor din anii 1794¬
1798. Speculând cu îndemânare negrul profund al cretei litografice în dialog cu 
suprema neutralitate a hârtiei, Franz Neuhauser a avut în vedere picturalitatea, 
efectele de ecleraj şi caracterizarea psihologică a personajelor, chiar dacă nu a 
renunţat definitiv la schema portretistică a efigiei. Artistul a recurs la degradeurile 
de ton armonioase pentru a defini pictural volumetria personajelor reprezentate 
bust în spaţii neutre, în poze convenţionale, dar cu figurile individualizate 
psihologic. 

Pentru prima dată în 1823 sub cadrul celor două portrete apare adresa 
Institutului Litografic de la Sibiu, unde s-a executat imprimarea. 

Revenind la anul 1822, care pare a fi un moment de culme al creaţiei sale 
litografice, se impun analizei două peisaje diferite ca stil, desenate "ad Natura". 
Planşa Ruinele mănăstirii Cârţa se încadrează romantismului prin temă, duet linear 
şi efecte de lumină, în timp ce lucrarea Peisaj. Drum prin pădure este un evident 
"sous-bois" cu ecrane şi stafaj dispersat într-o lumină difuză. In aceeaşi tradiţie a 
peisajului realist flamand din secolul al XVII-lea este realizat şi peisajul cu Cai 
mâncând în faţa unui cort. 

Franz Neuhauser nu a renunţat cu uşurinţă la proiectatul album Călătorie 
pitorească prin Transilvania şi a înregistrat pe piatra litografică, care-i devenise 
familiară, imagini anterioare, lucrate în guaşă şi acuarelă. Cetatea Deva şi Vedere 
din Cluj, litografiate în 1824, purtând adresa Institutului Litografic din Sibiu, fac 

Studiile de specialitate fac referinţă şi la alte portrete litografiate de Franz Neuhauser cel 
Tânăr în anul 1822: 1. Apollonia Hirschen; semnat şi datat "Fr. Neuhauser del 1822". 
Publicat în Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 
75; Nagy Zoltân, A magyar litografia tôrténete a XIX szâzadban, p. 111(31). 2. 
Supraintendentul D.G. Neugeboren; semnat şi datat "F. Neuhauser del 1822". Publicat în 
Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 75; Nagy 
Zoltân, A magyar litografia tôrténete a XIX szâzadban, p. 111(28). 3. Johann Calvin. 
După Holbein; semnat şi datat "Holbein pinx. Fr. Neuhauser del 1823". Planşă din 
colecţia Dr. Julius Bielz. Publicat în Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in 
Siebenburgen, p. 99, nota 75; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii în 
Transilvania, repr. p. 324; Nagy Zoltân, A magyar litografia tôrténete a XIXs szâzadban, 
p. 111(19); Gerszi Teréz, A magyar Kôraj zolàs tôrténete a XIX szâzadban, I960, p. 186. 
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parte dintr-o sene comună ca temă, mod de inscripţionare, încadrare şi punere în 
• .63 

pagina . 
Diploma pentru breasla tâmplarilor cu o vedere a Sibiului din 1822 şi 

Diploma pentru breasla ţesătorilor cu o vedere a oraşului Sibiu din 182364, 
reprezintă încercări care îl aşează pe Neuhauser în tradiţia gravorilor transilvăneni. 

Consecvent pedagog, Neuhauser îşi îndreaptă din nou atenţia, cu precădere 
în anul 1823, asupra publicării manualelor cu litografii. 

în 1823 finalizează, aşa cum am văzut, manualul Reguli de bază pentru 
iniţierea în arta desenului, cu planşe din 1821 şi 1822. Tot în 1823 elevii săi 
beneficiază de apariţia Manualului de flori pentru tineret, care prezintă studii de 
flori executate în perioada 1821-182365. Motivul florilor este reluat şi în 1824 în 
planşe independente, adevărate portrete vegetale concepute pictural, cu efecte de 
clar-obscur. Manualul de desen după Antic pentru tineretul instruit (1823)6 6 

cuprinde litografii în creion după mulajele helenistice din colecţia artistului. 
Traseul creionului se subordonează de data aceasta volumetriei şi detaliilor. 
Manualul are o semnificaţie deosebită pentru învăţământul artistic, instaurând cu 
întârziere în Transilvania reîntoarcerea la Antichitate ca normă academică. După 
cum se cunoaşte, prima ediţie a lucrării lui Johann Joachim Winckelmann (17 Π 
Ι 768), "Istoria artei antice" (Geschichte der Kunst des Altertums) a apărut în 1764, 
iar arheologia clasică se constituise ca ştiinţă cu mult timp în urmă. 

Dezamăgit probabil de epuizarea tuturor încercărilor sale de a vedea 
concretizat vastul proiect al Călătoriei pitoreşti prin Transilvania, Franz 
Neuhauser cel Tânăr a renunţat la litografie în 1825, după ce reuşise totuşi să-şi 
publice manualele într-o formă completă, cu o bogată ilustraţie explicativă. 

1 Julius Bielz, op. cit., p. 100; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii în 
Transilvania, p. 330, nota 10. Se referă şi la alte litografii care reproduc în 1824 
acuarelele şi guaşele pentru albumul "Călătorie pitorească prin Transilvania": Vedere din 
Sibiu; Vedere din Braşov; Intrarea de sus în Cetatea Deva; Castelul Weisskirchen de la 
Sighişoara. 
Idem, op. cit., p. 100; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii în 

Transilvania, p. 330, nota 10. 
Ibidem, op. cit., p. 100; Familia pictorilor Neuhauser şi începuturile peisagisticii în 

Transilvania, p. 300, nota 1(f). Menţionează 15 planşe cu flori din anii 1821-1823. 
"Manualul de desen după Antic pentru tineretul instruit". 12 Folio-Litografii. Sibiu 1823 
(Zeichenbuch fur gebildete Jugend nach der Antique. 12. Folio-Lithographien. 
Hermannstadt 1823). Publicat în : Julius Bielz, Die Wienermalerfamilie Neuhauser in 
Siebenburgen, p. 99, nota 74; Die Graphik in Siebenburgen, p. 17; Nagy Zoltân, A 
magyar litogrâfia tôrténete a XIX szâzadban, p. 111(5); Rodica Irimie-Fota, Franz 
Neuhauser der J. als Graphiker, p. 94. Din numeroasele studii litografiate "după Antic", 
aflate în patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal, semnalăm: Apollo, inv. IX/235; 
Laocâon, inv. IX/239; Niobe, inv. IX/240 a; Antinous, inv. IX/234 b; Sappho, inv. 
IX/242; Pomona, inv. IX/241; Juno, inv. IX/236 a; Bacchus, inv. IX/237. 
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în ultimul an al activităţii sale ca litograf a publicat manualul Bazele 
peisajului 6 7, cu imagini imprimate în 1824. De data aceasta pe coperta manualului 
apare înscrisă adresa Institutului Litografic al lui Michael Bielz de la Sibiu. Din 
cuprins fac parte Castelul de la Hunedoara, după un desen de Johann Roth, Peisaj 
cu case ţărăneşti şi Peisajul cu cascadă, motiv predilect, care permite profesorului 
o savantă pledoarie în favoarea efectelor de clar-obscur şi a delimitării planurilor 
printr-o riguroasă succesiune contrastantă de umbre şi lumini. Studiul de arbore, 
care particularizează un detaliu cu rol de ecran al primului plan din Peisajul cu 
castel pe malul unui râu, focalizează deschiderea perspectivală spre ultimul plan, 
scăldat în lumină. Coperta celui de al doilea Caiet sintetizează un peisaj fantastic 
construit, potrivit principiilor academismului neoclasic, din fragmente aleatorii de 
vegetaţie, stânci şi ruine. 

Atunci când a conceput acest manual, Neuhauser şi-a ales probabil ca 
model albumul Principes pour apprendre à dessiner le paysage d'après nature, 
gravés a l'eau forte, apărut în 180268 cu gravuri semnate de Jacob Philipp Hackert 
(1737-1807). 

Din perspectiva unei analize comparative a operei litografice, se poate 
aprecia că Franz Neuhauser cel Tânăr s-a manifestat ca artist în al doilea deceniu al 
secolului al XLX-lea ca un reprezentant al secolului anterior. El nu a renunţat 
niciodată la indicaţia "del [ineavit] pentru a o înlocui cu precizarea "lith", mai 
directă, acceptată în cele din urmă de maeştrii litografi cu care a fost contemporan. 
Comportamentul artistului faţă de practica litografiei şi faţă de desenul clasic este, 
în ultimă instanţă, identic. Mai rar, atunci când şi-a propus să reproducă o pictură 
realizată de el însuşi, şi-a însoţit numele de precizarea "pinx: el del". A lucrat pe 
piatra litografică cu creta şi creionul, în ton negru şi sepia, utilizând uneori ambele 
tonuri pe aceeaşi planşă. A ales pentru faza de imprimare hârtii preţioase, vărgate, 
cu filigran. Tehnica acuarelelor din anii 1794-1798, realizate după opere de pictură 
din Pinacoteca Brukenthal, cu tuşe în laviu şi accente de creion pe fonduri colorate, 
l-a determinat să recurgă la fonte în ocru şi brun şi pentru litografii. A urmărit 
astfel calităţile picturale ale originalului fără a îndrăzni vreodată să recurgă la 
performanţele litografiei în culori, cu mai multe pietre. 

Inscripţiile în peniţă, semnătura în cretă şi cadrul puternic trasat cu 
pensula, creta şi peniţa, completează suma elementelor caracteristice pentru 

Manualul "Bazele peisajului". 1825. Titlul litografiat pe pagina de titlu, stg. spre centru: 
Anfangsgriinde/ zur Landschafts-Zeichnung/ 2 Hefte/ von Fr. Neuhauser K.K. Prof.; 
inscripţie centru sub cadru: herausgegeben in d.K.K. priv. Lithograph. Institut zu 
Hermannstadt. Două caiete cu planşe litografiate în cretă. Publicat în: Julius Bielz, Die 
Wienermalerfamilie Neuhauser in Siebenburgen, p. 99, nota 94; Die Graphik in 
Siebenburgen, p. 17; Nagy Zoltân, A magyar litografia tôrténete a XIX szâzadban, p. 
110(4); Rodica Irimie-Fota, Franz Neuhauser der J. als Graphiker, p. 94. Muzeul 
Naţional Brukenthal, Cabinetul de stampe, inv. V I I / 6. 
Michael Csaki, Die Kupferstiche des Baron Brukenthalischen Museum, p. 19. 
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incunabulele litografice care s-au înscris cu drept de capitol independent în istoria 
graficii româneşti. Fără a avea conştiinţa de sine a litografului, s-a considerat a fi în 
primul rând un desenator. A fost mai mult un litograf de reproducere decât un 
creator original, care a contribuit prin programul pe care şi l-a dorit vast la 
răspândirea în medii diverse a marilor opere ale artei universale. Programul 
educaţional al lui Neuhauser a fost însuşit şi de Institutul Litografic de la Sibiu 
care, aşa cum s-a mai arătat, oferea în dar seturi de litografii artistice mai ales 
şcolilor din întreg Principatul Transilvaniei. 

Franz Neuhauser cel Tânăr, apropiat al clasei aristocratice şi al vârfurilor 
burgheziei transilvănene, a beneficiat de protecţia şi aprecierea unor rafinaţi 
colecţionari şi cunoscători ai artei, cum au fost baronul Samuel von Brukenthal, 
baronul Miklôs Wesselényi, contele Samuel Teleki. Fără a-şi reformula în totalitate 
stilul şi metodele de lucru sub influenţa romantismului, Neuhause a servit un tip de 
sincronism determinat de tiparele academismului european şi de comanda socială. 

într-o vreme în care exigenţele estetice ale spaţiului cultural care l-a 
adoptat nu se clarificaseră încă, Franz Neuhauser cel Tânăr reprezintă un mod 
particular de sinteză a trăsăturilor generale, diverse şi uneori contradictorii, din care 
se recompune imaginea de ansamblu a artei transilvănene de la începutul secolului 
al XIX-lea. 

FRANZ NEUHAUSER L E J E U N E E T L'ÉPOQUE DES INCUNABLES 
L I T H O G R A P H I Q U E S EN TRANSYLVANIE 

- Résumé -

A la fin du X V I I I e m e siècle et au commencement du siècle suivant, le 
progrès artistique a en Transylvanie des indices spécifiques. Un pareil indice est 
aussi le moment du raccord de l'art transylvain à l'art européen traditionnel. 
Spécialement, l'effort pour une synchronisation, motivé du point de vue historique, 
est programmatique dirigé et i l ne représente pas une option individuelle 
esthétique, théorétique et pratique de certaines personnalités artistiques. Ayant au 
début une évolution contrôlée par le centralisme autoritaire de l'Empire des 
Ilabsbourgs, l'art transylvain suit au seuil des siècles la direction officielle, 
acceptée par les autorités viennoises. 

Dans les conditions d'un enseignement artistique, qui ne promovait que les 
formules vérifiées et unanimement reconnues, la réception synchronique de l'art 
européen s'est réalisée au niveau de la tradition et non de l'innovation. A part 
l'enseignement, l'assimilation par "admiration", à un niveau local des exemples du 
"grand art", a été possible après l'organisation et l'ouverture au public, en 1817, de 
la Galerie du baron Samuel von Brukenthal, à Sibiu. Ensemble avec lui, plusieurs 
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hauts fonctionnaires, officiers et artistes ont eu un rôle important dans la 
promovation de l'esprit culturel viennois dans l'important centre de Transylvanie. 

Une notable contribution dans le long processus pour la configuration 
d'une distincte physionomie artistique l'a eu aussi l'établissement à Sibiu, en 1783, 
de la famille des peintres Neuhauser. Ainsi, l'évolution de l'art en Roumanie doit à 
FRANZ NEUHAUSER LE JEUNE (1763-1836) tout au moin le succès dans les 
démarches qui ont eu comme but le rapprochement vers la culture européenne, 
même si sa formation académique ne lui a permis à prendre en considération que 
les exemples officiels. 

Des innovations artistiques et techniques Franz Neuhauser le Jeune a choisi 
la lithographie. C'est ainsi que s'est ouvert un nouveau chapitre dans l'histoire de 
la graphique roumaine. Ce nouveau commencement artistique est en retard de 
seulement une dizaine d'années en rapport avec l'apparition de la lithographie 
artistique en Europe occidentale. L'artiste, qui a inauguré le paysage dans l'art 
roumain et qui a répertorié dans ses œuvres des types et des costumes de 
l'ambiance des alentours de Sibiu, a travaillé comme restaurateur dans la Gallerie 
Brukenthal et a eu, en même temps une prodige activité didactique. De même, il 
s'est dédié à faire des copies en dessin, aquarelle, lavis, charbon et gouache d'après 
des œuvres célèbres exposés dans la Gallerie ou d'après les images des albums 
d'art de la Bibliothèque Brukenthal ou de sa propre bibliothèque. 

La liaison de l'artiste avec la technique de la lithographie a commencé une 
fois avec la réalisation des planches préparatoires, en aquarelle et gouache, pour le 
cycle Voyage pittoresque à travers la Transylvanie, initié par J.H. Benigni von 
Mildenberg. On connaît le fait que la Société des amies de la lithographie de 
Vienne a eu l'intention a soutenir la lithographie et la publication des planches 
dues à Franz Neuhauser le Jeune. Ses aquarelles et dessins "d'après la nature" lui 
ont été interprété dans la technique de la lithographie par les grands lithographes du 
temps, par exemple Franz Steinfeld, Jacob Alt ou Joseph Lanzedelli. Un autre chef-
d'œuvre des incunables lithographiques, qui rend connu le nom de Neuhauser, est 
la grande frise Foire en Transylvanie, lithographiée par J. Lanzedelli d'après des 
aquarelles de l'artiste de Sibiu. 

Les circonstances d'apprentissage de la finesse de la lithographie par Franz 
Neuhauser le Jeune sont en liaisons avec la création du premier atelier de 
lithographie sur le territoire de la Roumanie. Organisé dans l'espace de la Fabrique 
de tissage en laîne de Sadu, a cet atelier on y doit l'impression, le 24 avril 1821, du 
Portrait de Martin Luther, dessiné sur pierre lithographique par Franz Neuhauser. 
Son activité dans l'Atelier de Sadu est caractéristique par une généreuse 
thématique, mais limitée du point de vue de l'originalité à l'interprétation et la 
transposition des ouvrage peints ou graphiques, de la Pinacothèque du baron 
Samuel von Brukenthal. 

Les manuels réalisés, ayant une stricte spécialisation conformément avec le 
programme académique de l'apprentissage du métier artistique, ont été décorés 
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Ş c o a l a l u i Amor. După Corregio. Sf. Magdalena penitentă. După o pictură din 
L ' é c o l e d'amour. D'après Corregio. atelierul lui Battistelo Caracciolo. 

Sainte Madeleine pénitente. D'après une 
peinture de l'atelier de Battistelo Caracciolo. 

Sf. Hyeronimus. După Girolamo Forabosco. Sfânta Familie. După o pictură atribuită lui 
Saint Jérôme. D'après Girolamo Forabosco. Rafael Sanzio. 

L a sainte Famille. D'après une peinture 
attribuée à Raphaël Sanzio. 
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Pipăitul. După Gonzales Coques. 
Le Toucher. D'après Gonzales Coques. 
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Martin Luther. După Lucas Cranach. 
Martin Luther. D'après Lucas Cranach. 

Pi i i i i pp >Ικΐ-ν\ππΊκ>χ. 

Philipp Melanchton. 
Philipp Melanchton. 

ÇATHFJrUf^BûRA 

Catherine von Bora. După Lucas Cranach. 
Catherine von Bora. D'après Lucas Cranach. 

<ft,Çf/7 ft*tu ·/, 1,1 : .'/«· 

Portret de femeie. După Tiziano Vecellio. 
Portrait de femme. D'après Tiziano Vecellio 
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întoarcerea turmei. După Pieter van Bloemen. 
Le retour du troupeau. D'après Pieter van Bloemen. 
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Capete de copil. Filă din manualul 
Studii pentru desenatorul defiguri. 
Têtes d'enfants. Page du manuel 
Etudes pour le dessinateur de figures. 

Două capete de copil. Filă din manualul 
Studii pentru desenatorul defiguri. 
Deux têtes d'enfants. Page du manuel 
Etudes pour le dessinateur defigures. 
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Natură statică cu flori. Filă din Manualul cu 
floripentru tineret. 
Nature morte avec des fleurs. Page du 
Manuel defleurs pour lesjeunes. 

Studiu de floare. Filă din manualul de flori 
pentru tineret. 
Etude de fleur. Page du Manuel de fleurs pour 
lesjeunes. 

Studiu de floare. Filă din manualul defloripentru tineret. 
Etude de fleur. Page du Manuel defleurs pour les jeunes. 
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Compoziţie cu animale. Filă din manualul 
Introducere în desenul animalier după cei 
mai buni maeştri. 
Composition avec des animaux. Page du 
manuel Introduction dans le dessin 
animalier d'après les meilleurs maîtres. 

Studii de animale. Filă din manualul Reguli 
de bază pentru iniţierea în arta desenului. 
Études d'animaux. Page du manuel Règles 
de base pour l'initiation dans l'art du 
dessin. 

Cinci capete de animal. Filă din 
manualul Reguli de bază pentru iniţierea în 
arta desenului. 

Cinq têtes d'animaux. Page du manuel 
Règles de base pour l'initiation dans l'art du 
dessin. 

Studii de cal, pasăre şi câine. Filă din 
manualul Reguli de bază pentru iniţierea în 
arat desenului. 
Etudes de cheval, oiseau et chien. Page du 
manuel Règles de base pour l'initiation dans 
l'art du dessin. 
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Apus de soare în port. Pictură de 
Lieve Verschuur din colecţia 
Muzeului Naţional Brukenthal. 
Coucher du soleil dans le port. 
Peinture de Lieve Verchuur des 
collections du Musée National 
Brukenthal. 

Două vaci luptându-se. După 
Paul Potter. 
Deux vaches en lutte. D'après 
Paul Potter. 
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Lucas Hirscher, judele Braşovului. După Ulrich Zwingli von Toggenburg. 
Gregorius din Braşov. Ulrich Zwingli von Toggenburg. 
Lucas Hirscher, bourgmestre de Braşov. 
D'après Grégoire de Braşov. 
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Ajax. Filă din Manualul de desen după 
antic pentru tineretul instruit. 
Ajax. Page du Manuel de dessin d'après 
l'Antique pour la jeunesse instruite 

Pomona. Filă din Manualul de desen 
după Antic pentru tineretul instruit. 
Pomona. Page du Manuel de dessin 
d'après l'Antique pour la jeunesse 
instruite. 

Castelul de la Hunedoara. Filă din 
manualul Bazele peisajului. 
Le Château de Hunedoara. Page du 
manuel. Les bases du paysage. 
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FRANZ NEUHAUSER CEL TÂNĂR ŞI EPOCA INCUNABULELOR ÎN TRANSILVANIA 

avec les lithographies de l'auteur imprimées dans l'Atelier de Sadu ou dans celui 
de Michael Bielz à Sibiu. Les démonstrations théorétiques contenues dans le 
Manuel sur la lumière et l'ombre, des volumes Études pour le dessinateur de 
figures, Introduction dans le dessin animalier, Règles fondamentales pour 
l'initiation dans l'art du dessin ou Les bases du paysage sont ainsi exemplifiées à 
l'aide de nombreuses planches lithographiées. 

Franz Neuhauser le Jeune a récépté la lithographie aussi comme une 
modalité moin cher de reproduction, multiplication et de diffusion de la peinture et 
il a fait un nombre important de reproductions d'après des bien-connus portrait, 
payssages et composition religieuses. L'artiste a travaillé la pierre lithographique à 
l'aide de la craie et du crayon, dans un ton noir et sépia, utilisant parfois les deux 
tons sur la même planche. I l a choisi pour la phase d'impression des papiers 
précieux, vergeés, à filigrane, et i l a cherché a redonner les qualités picturales de 
l'original en utilisant des fontes ocre et brun, sans appelant aux performances de la 
litographie en couleurs, avec plusieurs pièrres. 

Tout proche de l'aristocratie et des hauts représentants de la bourgeoisie de 
Transylvanie, Franz Neuhauser le Jeune a bénéficié de la protection et des 
appréciations des collectionneurs raffinés et connaisseurs d'art, comme par 
exemple le baron Samuel von Brukenthal, le baron Miklos Wesselényi, le comte 
Samuel Teleki. Pendant une époque à laquelle les exigences esthétiques de l'espace 
culturel qui l'a adopté n'étaient pas encore claires, Neuhauser a servi un type de 
synchronisme déterminé par le cadre de l'académisme européen et par la 
commande sociale, représentant une modalité particulière de synthèse des traits 
généraux, parfois contradictoires, à l'aide des quels on recompose l'image 
d'ensemble de l'art de la Transylvanie du commencement du XLX-ème siècle. 
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